

مقلدوں کی حالت زار اور ان سے چند گزارشات

ہنود و یہود کی فکری یورش کے اس زمانے میں شدید ضرورت اس بات کی ہے کہ مسلمان آپس میں اتحاد و اتفاق سے ہوں۔ ہا ہی فرقہ واریت کو ہوا دینے کی بجائے آپس میں اتحاد و یکجہتی کو فروغ دیں۔ اس دور میں جب کہ پڑھے لکھے لوگوں میں اس قسم کی فرقہ وارانہ چشمک کو اچھی نظر سے نہیں دیکھا جاتا، علماء کو چاہئے کہ ایک دوسرے کو وطن و تطنج کرنے کی بجائے اپنی مشترکہ قوت سے فیروں کی طرف توجہ دیں۔

لیکن اس وقت بڑا افسوس ہوتا ہے جب ہمارے حنفی حضرات سادہ لوح عوام کو بار بار اسی فرقہ واریت کی دعوت دیتے ہیں۔ اسی پر ہی بس نہیں کرتے بلکہ ایسے نوکیلے اور ٹھیکے انداز سے دوسروں پر جھلے کتے اور انہیں دعوت مبارزت دیتے ہیں کہ اس طرز تحریر سے ایک شریف النفس آدمی بھی ان کی وضاحت کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے۔ اس پر طرہ یہ کہ جھوٹ کی سان پر جھوٹے دعوؤں کے تیر چلائے جاتے ہیں اور بودے دلائل کے ذریعے کتاب و سنت کی واضح تعلیمات کو داغدار کرنے کی تیک دو اور اپنے فقہی مسلک کو برتر ثابت کرنے کی کوششیں برودے کار لائی جاتی ہیں۔

محدث جیسا کہ قارئین کے علم میں ہے، اپنے ذوق اور رجحان کے لحاظ سے ان قسم کی بحثوں میں دلچسپی نہیں رکھتا۔ لیکن جب معیاری دینی صحافت کے علمبردار، علماء کی زیر ہر پستی چلنے والے مجلے عوام میں اپنی ساکھ مانانے کے لئے قرآن و سنت پر حملہ آور ہو جائیں اور اپنے علماء کے اقوال کے برعکس ائمہ کی تقلید کو ہی دین خالص قرار دینے لگ جائیں اور ان مجلات پر مگران مجالس علماء بھی ان کو باز نہ رکھیں تو دین حنیف سے اس الزام اور طعن کو دور کرنا شرعی فریضہ بن جاتا ہے۔ کیونکہ کم از کم مسلمانوں کے سامنے اسلام کی کھری دعوت اور سچا منہج واضح رہنا چاہیے اور کسی کو یہ اجازت نہیں ہونی چاہئے کہ وہ اپنے تعصب کے سامنے اسلام پر پھیلا کر دین کی سچی روشنی کو ہی ڈھانپ دے۔

دو ماہ قبل کراچی کے جامعہ فاروقیہ کے مجلہ 'الفاروق' میں مذکورہ نوعیت کا ایک مضمون مدینہ میں رہائش پذیر ایک مفتی صاحب کے قلم سے اشاعت پذیر ہوا۔ اس مضمون کا طرز تحریر اور انداز استدلال واقعتاً علماء کے شایان شان نہیں۔ محدث کو اس مضمون میں پیش کئے گئے اعتراضات کا ایک عالمانہ جواب اشاعت کے لئے ملا ہے جسے جامعہ لاہور الاسلامیہ کے فاضل استاذ حدیث نے تحریر کیا ہے۔ الحمد للہ کہ یہ مضمون فرقہ وارانہ رنگ لئے ہوئے نہیں ہے بلکہ اصلاحی اسلوب میں عالمانہ انداز پر تحریر کیا گیا ہے چنانچہ اسے محدث کے صفحات پر جگہ دی جا رہی ہے۔ (حسن مدنی)

کراچی سے شائع ہونے والا ماہنامہ 'الفاروق' معیاری یوں تو اسلامی صحافت کا دعویٰ دار ہے لیکن وہ دوسروں کی دل آزاری اور ان پر تنقید کا کوئی موقع ہاتھ سے جانے نہیں دیا جاتا۔ غیر ذمہ دار حضرات کے خیالات اس میں آئے دن چھپتے رہتے ہیں جن کے ذریعے سے ان لوگوں کو لٹاڑا جاتا ہے جنہیں یہ حضرات غیر مقلدوں کے نام سے یاد کرتے ہیں، اس ماہنامہ کی مئی جون ۲۰۰۰ء کی اشاعت میں ایک مفتی

مقلدوں کی حالت زار اور چند نگارشات

صاحب کی چند نگارشات ”غیر مقلدوں کا حال اور ان سے ضروری سوال“ کے عنوان سے شائع کی گئی ہیں جس میں غیر مقلدوں کی آڑ میں اہل حدیث کو جاہل طبقہ قرار دینے کی سعی فرمائی گئی ہے اور انہیں باہمی افتراق و انتشار کا ذمہ دار بنانے کوشش کی گئی ہے۔ حالانکہ علم و دانش سے ادنیٰ مناسبت رکھنے والے لوگ بھی جانتے ہیں کہ امت مسلمہ میں اختلاف و انتشار کا آغاز اس وقت ہوا ہے جب اتباع و اطاعت کو چھوڑ کر اس کی جگہ تقلید شخصی کو اختیار کیا گیا اور اللہ تعالیٰ کے بیچے ہوئے امام صلی اللہ علیہ وسلم کو پیچھے چھوڑ کر اپنے بنائے ہوئے اماموں کے نام پر مختلف مذاہب کی بنیاد رکھی گئی۔ اس اجمال کی تفصیل تو ہم بعد میں ذکر کریں گے لیکن پہلے ماہنامہ ”الفاروق“ کے اس مضمون نگار کی تحریر کا اقتباس ملاحظہ فرمائیں جو مقلد ہونے کے باوجود مفتی کہلاتے ہیں۔ وہ تقلید سے اپنے عشق و محبت کا اظہار کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”صدیوں سے چاروں اماموں کے مقلدین چلے آ رہے ہیں اور دنیا میں موجود ہیں۔ یہ حضرات کتب حدیث کے راوی بھی تھے اور شارح بھی تھے۔ تقریباً ڈیڑھ سو سال سے ایک فرقہ نکلا ہے، جس نے ان چاروں اماموں سے علیحدہ اپنی جماعت بنائی ہے“ (مئی/جون ۲۰۰۰ء، صفحہ ۱۸)

مفتی صاحب آج کل مدینہ منورہ میں رہائش پذیر ہیں مگر افسوس کہ وہاں رہ کر بھی انہیں ﴿أَطِيعُوا اللَّهَ وَاطِيعُوا الرَّسُولَ﴾ کا مفہوم نہیں سمجھ آ سکا اور وہ روضہ رسولؐ کے سامنے بیٹھ کر بھی امام الانبیا صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی بجائے اپنے بنائے ہوئے اماموں کی تقلید پر ہی جتھے ہوئے ہیں جبکہ یہ تقلید فساد کی جڑ ہے اور اس کے اثرات و نتائج امت کے لئے تباہ کن ثابت ہوئے ہیں۔

کیا امت میں افتراق و انتشار کی وجہ عدم تقلید ہے؟

ہر چیز کو اس کے اثرات سے ہی جانا جاتا ہے اور اس کے رد و قبول کا انحصار اس چیز سے حاصل ہونے والے نتائج پر ہوتا ہے۔ اگر کسی چیز سے حاصل ہونے والے نتائج اچھے ہوں تو انسان فطری طور پر اس کی طرف مائل ہوتا ہے اور بغیر کسی کی انگیزت کے اسے قبول کرنے کے لئے آمادہ ہوتا ہے جیسا کہ کتاب و سنت کے نام سے ہی انسان دلی طور پر فرحت اور سکون محسوس کرتا ہے۔ اور اگر کوئی چیز نتائج کے اعتبار سے بری ہو اور اس کے اثرات لوگوں کے لئے نقصان دہ ثابت ہوں، تو فطرت انسانی ایسی چیز سے نفرت کرتی اور اسے قبول کرنے سے اجاہ کرتی ہے، جیسا کہ تقلید ناسدید کے نام سے ہی انسان نفرت کا اظہار کرتا ہے، کیونکہ اس تقلید نے امت مسلمہ کو سوائے افتراق اور انتشار کے کچھ نہیں دیا۔ اور تاریخ شاہد ہے کہ اسلام میں اس تقلید کی درآمد سے قبل مسلمانوں کی جنگیں کفار سے ہوتی تھیں اور آپس میں سب مسلمان اخوف و موذت جیسی بلند صفات سے متصف ہو کر جسد واحد بن کر پر سکون زندگی گزارتے تھے اور باہمی اتحاد و اتفاق کی بنا پر ﴿أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ﴾ کا سنہری منظر پیش کرتے تھے لیکن ستیاناس ہو اس تقلید کا، جس نے مسلمانوں کو آپس میں لڑانا شروع کیا۔ جب سے یہ اسلام میں گھس آئی

ہے تب سے مسلمانوں کی توانائیاں اپنے مسلمان بھائیوں کے خلاف ہی استعمال ہونے لگی ہیں۔ تقلید ایسی آفت ہے کہ جو شخص ایک دفعہ اس کے چنگل میں پھنس جاتا ہے تو پھر وہ سنت رسول ﷺ پر عمل کے قابل نہیں رہتا بلکہ وہ اپنے تقلیدی مذہب کا ہی پیروکار بن جاتا ہے، اور جو چیز مقلدوں کے تقلیدی مذہب کے خلاف ہو، اسے قبول کرنا انہیں بہت مشکل دکھائی دیتا ہے، اگرچہ وہ قرآن کریم کی آیات اور صحیح احادیث سے ثابت ہو۔ مقلد ضعیف سے ضعیف روایات کا سہارا لے کر اعلیٰ درجے کی کھری احادیث کا انکار کرنے پر کمر بستہ ہو جاتا ہے۔ اپنے غلط مذہب کی حمایت میں اگر مقلد کو صحیح احادیث میں توڑ مروڑ بھی کرنا پڑے تو وہ اس سے بھی نہیں چوکتا۔ مقلد نے اگر قرآن و سنت کو ماننا ہو تو وہ مقلد ہی کیوں بنے۔ جب وہ مقلد بن گیا تو اب وہ اتباع رسول ﷺ کیسے کر سکتا ہے۔ تقلید ایسی بیماری ہے جو مقلد کو اپنے تقلیدی مذہب سے نکل کر اللہ تعالیٰ کے فرستادہ نبی کی پیروی کی اجازت نہیں دیتی۔ تقلید طوق اور بیڑی ہے جو مقلد کو اپنے امام مذہب کی تقلید سے آزاد نہیں ہونے دیتی۔ مقلد اہمیتوں کے پیچھے جاتا ہے جبکہ اتباع کرنے والا رسول اللہ ﷺ کے راستے کا متلاشی ہوتا ہے، لہذا جو فرق بینا اور نابینا میں ہے، وہی فرق تبع اور مقلد میں ہے۔ اور جیسے مشرک، موحد نہیں ہو سکتا، بدعتی اہل سنت نہیں ہو سکتا، ایسے ہی مقلد کبھی تبع رسول ﷺ نہیں ہو سکتا، کیونکہ اسے فکر ہی ان باتوں کی ہوتی ہے جو اس کے امام مذہب کی طرف منسوب ہوتی ہیں، اس کے ہاں کتاب و سنت جائے بھاڑ میں۔

چنانچہ ملک میں جب بھی نفاذ اسلام کا مسئلہ درپیش ہو تو مقلد اپنے مذہب کی کتابوں کو، اپنے مخصوص نظریہ کو لے کر آڑے آجائے گا اور اللہ تعالیٰ کے دئے ہوئے دین (قرآن و حدیث) کے نفاذ میں رکاوٹ بن کر کھڑا ہو جائے گا۔ مقلدوں کی حالت زار کا اندازہ لگائیے کہ وہ تقلید شخصی پر کس قدر نازاں اور فرحان ہیں حالانکہ امت میں سے کسی فرد و بشر کی تقلید کرنے کا حکم نہ تو اللہ تعالیٰ نے دیا ہے اور نہ ہی اس کا حکم اللہ تعالیٰ کے بھیجے ہوئے رسول ﷺ نے دیا ہے۔ اور نہ ہی امام ابوحنیفہؒ نے کہیں یہ کہا ہے کہ میری تقلید کرنا اور میرے نام پر ایک مذہب کی بنیاد رکھ لینا۔ مقلد کی مثال تو بن بلائے مہمان کی سی ہے جس کی کوئی قدر و منزلت نہیں ہوتی، اس کے برعکس اہل حدیث درحقیقت تبع رسول ﷺ ہیں اور اتباع رسول ﷺ کا حکم خود اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں دیا ہے۔ اس لئے ہمارے امام حضرت محمد رسول اللہ ﷺ ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے منصب امامت پر فائز فرمایا ہے۔ ان کے علاوہ ہم کسی امتی کے مقلد نہیں ہیں، خواہ وہ امتی غیر مقلد ہی کیوں نہ ہو، بلکہ اس کی غلطی کو ہم سرعام بیان کرنے کو تیار ہیں۔

یہ بھی یاد رہے کہ اللہ و رسول کی تقلید نہیں ہوا کرتی بلکہ اتباع اور اطاعت ہوتی ہے۔ قرآن کریم نے اللہ و رسول کے لئے تقلید کا باسی لفظ کہیں بھی استعمال نہیں کیا، ہر جگہ اللہ اور اس کے رسول ﷺ کے لئے (اتباع) اور اطاعت کا لفظ ہی استعمال ہوا ہے، معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ ﷺ کی اطاعت

مقلدوں کی حالت زار اور چند گذارشات

اور اتباع ہوتی ہے اور تقلید امتیوں کی ہوتی ہے۔ حنفیوں کی معتبر کتاب مسلم الثبوت (صفحہ ۲۸۹) میں ہے:

”الرجوع إلى النبي عليه الصلوة والسلام أو إلى الإجماع ليس منه“
 ”نبی ﷺ یا اجماع کی طرف رجوع کرنا تقلید میں داخل نہیں ہے“

دوسرے لفظوں میں یوں سمجھیں کہ تقلید خود ساختہ اماموں کی ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ کے پیچھے ہوئے امام حضرت محمد رسول اللہ ﷺ کی تقلید نہیں ہوتی بلکہ ان کی اتباع و اطاعت ہوتی ہے اور اتباع و اطاعت سے امت میں اتحاد برقرار رہتا ہے، جبکہ تقلید اس کے برعکس امت کو فرقوں میں بانٹ دیتی ہے، اور مسلمانوں کی قوت کو کمزور کر دیتی ہے۔ حنفیوں نے اپنا امام بنایا تو دوسرے مقلدوں نے اس کے مقابلے میں اپنے علیحدہ امام بنائے۔ اور سب مقلد اپنے اپنے امام کی تقلید کرنے میں جت گئے اور اس طرح ایک دین کو چار دین بنا دیا گیا اور یوں محمد رسول اللہ ﷺ کا دیا ہوا دین کھلونا بن کر رہ گیا اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اسلام اور مسلمانوں میں تفرقہ پڑ گیا جو ختم ہونے میں نہیں آتا۔ اللہ تعالیٰ نے تفرقہ بازی سے بچانے کے لئے حضرت محمد رسول اللہ ﷺ کو امام بنایا تھا اور انہی کی اتباع کا حکم دیا تھا تاکہ مسلمانوں میں مختلف فرقے پیدا نہ ہوں، لیکن مقلدین نے خود ساختہ اماموں کی تقلید اختیار کر کے دین الہی کا وہ حلیہ بگاڑا جس کی مثال نہیں ملتی، اور اس جرم کا سب سے پہلا مرتکب حنفی مقلد ہے جس نے اس تفرقہ بازی کی بنیاد رکھی ہے، لہذا قیامت کے دن جب امت واحدہ کو پارہ پارہ کرنے والے لوگ اللہ تعالیٰ کی عدالت میں پیش کئے جائیں گے تو حنفی مقلد ان سب سے آگے ہوں گے، کیونکہ انہوں نے سب سے پہلے اس بھیڑ چال کی بنیاد رکھی ہے، اس کے بعد تو چل سوچل۔ جبکہ اللہ تعالیٰ کے ہاں تفرقہ بازی کا فعل اس قدر ناپسندیدہ ہے کہ جب بھی کوئی نبی اور رسول مبعوث ہوا، اسے خاص طور پر یہ وصیت کی گئی کہ لوگوں کو فرقوں میں نہ بٹنے دینا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿شَرَعَ لَكُمْ مِنَ الدِّينِ مَا وَصَّى بِهِ نُوحًا وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ وَمَا وَصَّيْنَا بِهِ

إِبْرَاهِيمَ وَمُوسَى وَعِيسَى أَنْ أَقِيمُوا الدِّينَ وَلَا تَتَفَرَّقُوا فِيهِ﴾ (الشورى: ۱۳)

”اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے وہی شریعت مقرر کر دی ہے جس کے قائم کرنے کا اس نے نوح کو

حکم دیا تھا اور جو بزرگ دیہی ہم نے آپ کی طرف بھیج دی ہے۔ اور جس کا تاکید حکم ہم نے

ابراہیم، موسیٰ اور عیسیٰ کو دیا تھا کہ اس دین کو قائم رکھنا اور اس میں پھوٹ نہ ڈالنا“

بتائیے، اس آیت کریمہ میں ذکر ہونے والے دین سے کیا مراد ہے؟ اگر حنفی مقلد کہیں کہ اس سے مراد حنفی مذہب ہے، تو شافعی کہیں گے، اس سے شافعی مذہب مراد ہے، حالانکہ دونوں میں بعد المشرقین ہے، اگر یقین نہ آئے تو دونوں مذاہب کی مذہبی کتابیں سامنے رکھ کر موازنہ کر لیں۔ شافعی فاتحہ خلف الامام کو فرض کہتے ہیں اور حنفی مقلد اس کے اذی مخالف ہیں۔ وہ نماز میں مواضع تلاش کی رفع یدین

مقلدوں کی حالت زار اور چند گذارشات

کے قائل و فاعل ہیں، حنفی اس کے مخالف ہیں، وہ آئین بالجبر کو تسلیم کرتے ہیں جبکہ حنفی مقلد اس کے منکر ہیں۔ یہ چند مثالیں تو نماز سے متعلق ہیں، باقی معاملات اور مسائل میں مقلدین کا باہمی اختلاف اہل علم سے مخفی نہیں ہے، جس سے معلوم ہوتا ہے کہ امت مسلمہ میں انتشار کا سب سے بڑا سبب تقلید ہے، اگر یقین نہ آئے تو حنفی مقلدوں کو دیکھ لیں کہ دیوبندیوں اور بریلویوں میں سخت دیر ہے۔ دونوں ایک دوسرے کو کافر سمجھتے ہیں حالانکہ دونوں حنفی مقلد کہلاتے ہیں، پھر اس سے آگے کوئی قادری بن گیا اور کوئی چشتی، کوئی نقشبندی بن گیا اور کوئی سہروردی۔ دیکھئے خود حنفیوں کے کتنے ٹوٹے ہوئے، معلوم ہوا کہ تقلید بھیڑ چال کا نام ہے اور تقلید فرقہ بندی کی ماں۔ ہے جو فرقوں کو جنم دیتی ہے کیونکہ حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی، دیوبندی، بریلوی وغیرہ سب فرقے تقلید کرنے سے پیدا ہوئے ہیں، ترک تقلید سے پیدا نہیں ہوئے۔ لہذا تقلید اتحاد و اتفاق کا ذریعہ نہیں ہے بلکہ گمراہی کی جڑ ہے جس سے امت میں انتشار پیدا ہوا ہے اور اس نے امت کی اجتماعیت کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے رکھ دیا ہے۔ اس لئے تقلید انسانوں کو زب نہیں دیتی اور قرآن کریم نے کہیں بھی تقلید کا لفظ انسانوں کے لئے استعمال نہیں کیا بلکہ ہر جگہ انہیں اللہ و رسول کی اتباع و اطاعت کا حکم ہی دیا ہے اور اسی کو ہدایت قرار دیا ہے: ﴿وَإِنْ تَطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ لَنُرْزِقَنَّكُمْ رِزْقًا وَسِعًا كَمَنْ تُحِبُّونَ﴾ (النور: ۵۴)

”اور اگر تم رسول کی اطاعت کرو گے تو ہدایت پاؤ گے“

دیکھئے جیسے آپ لوگ اپنے امام کی تقلید کی وجہ سے حنفی بنے ہیں، ایسے ہی ابو عبد اللہ کرام، جم بن صفوان، ابو اسحاق بن صالح، ابو شمر، یونس البربری اور غیلان وغیرہ کی تقلید کرنے کی وجہ سے کرامیہ، جمہیہ، صالحیہ، شمیریہ، یونسیہ اور غیلانیہ وغیرہ فرقے وجود میں آئے ہیں۔ لہذا تقلید ہی ایسی چیز ہے جو مختلف فرقوں کو جنم دیتی ہے اور فرقہ تب بنتا ہے جب کہ غیر نبی کی تقلید کی جاتی ہے۔ مقلد، نبی ﷺ کو ڈھیلا چھوڑ کر اپنے امام کو مضبوطی سے پکڑ لیتا ہے، پھر وفا اپنے امام سے بھی نہیں کرتا کہ اسی پر اکتفا کرے بلکہ اس سے بھی آگے ترقی کرتا ہے، جیسا کہ مولانا عبدالحی لکھنوی نے لکھا ہے:

”کم من حنفی حنفی فرعا مرجعاً أو زیدی اصلاً وبالجملة فالحنفية لها فروع باعتبار اختلاف العقيدة فمنهم الشيعة ومنهم المعتزلة ومنهم المرجئة“ (الرفع والتكميل، صفحہ ۳۸۵)

یعنی ”بہت سے حنفی فروع میں حنفی ہوتے ہیں لیکن اصول میں وہ مرجئة یا زیدی ہوتے ہیں۔ مختصر یہ کہ عقائد کے اختلاف کے اعتبار سے حنفیوں کی کئی قسمیں ہیں، ان حنفیوں سے ہی شیعہ ہیں اور ان سے ہی معتزلہ ہیں اور مرجئہ بھی ان کی ہی ایک قسم ہیں۔“ (رسائل بہاولپور)

کیا محدثین کرام بھی مقلد تھے؟

مقلدین کی جسارت اس وقت عروج پر ہوتی ہے، جس وقت یہ لوگ محدثین کرام کو بلکہ ان علماء

عظام کو بھی مقلد بنانے کی کوشش کرتے ہیں جو اپنی زندگی میں تقلیدِ ناسدیر سے نفرت کرتے رہے، اور اس کے خلاف بعض تصنیفات سپردِ قلم کر گئے ہیں۔ دیکھئے امام ابن قیم اور ان کے استاذ شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ رحمہما اللہ کو حنبلی مقلد لکھا جاتا ہے اور یہ پروپیگنڈہ حنفی مقلدین بڑی شدت سے کرتے ہیں، حالانکہ امام ابن قیم کی تقلید کے خلاف لکھی ہوئی کتاب رسالۃ التقلید کے نام سے آج بھی لائبریریوں میں موجود ہے جس میں انہوں نے اتباع و اطاعت کو فرض اور تقلید کو حرام قرار دیا ہے بلکہ مقلدین کو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ﷺ بلکہ اماموں کے مخالفین میں شمار کیا ہے اور اسی کتاب کے صفحہ ۷۵ پر انہوں نے اپنے استاذ شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ کے حنبلی مقلد ہونے کی نفی خود شیخ سے ہی ثابت کی ہے۔ اس کے برعکس اہل تقلید انہیں مقلد بنانے کی سعی کرتے رہتے ہیں۔ اسی طرح امام سیوطی کی ردِ تقلید پر کتاب ”الرد علی من أخلد إلى الارض وجعل أن الاجتهاد في كل زمان فرض“ موجود ہے، اور ابن دقیق العید کے بارے میں ڈاکٹر عامر حسن لکھتے ہیں

”وعلى الرغم من أنه عرف كواحد من أئمة المالكية والشافعية فهو في الحقيقة خرج عن دائرة التقليد في المذهبين إلى دائرة الاجتهاد نكر ذلك كل من عاصره وعرفه عن كتب قال الأندوني، وكتب له طريقة المجتهدين وقرئ بين يديه فأقر عليه ولا شك أنه من أهل الاجتهاد وما ينازع في ذلك إلا من هو من أهل العناد“ (مقدمة الاقتراح في بيان الاصطلاح، ص ۴۲)

”اس کے برعکس کہ وہ ائمہ مالکیہ یا شافعیہ کے ایک عالم ہونے کی حیثیت سے مشہور ہیں مگر درحقیقت وہ ان دونوں مذاہب کی تقلید کے دائرے سے نکل کر مرتبہ اجتهاد پر فائز ہیں۔ اس بات کو ان کے معاصرین نے اور انہیں قریب سے جاننے والوں نے ذکر کیا ہے۔ جیسا کہ اولویٰ کا مشہور قول ہے کہ ان کے سامنے اہل اجتهاد کا طریقہ لکھا اور پڑھا گیا جسے انہوں نے برقرار رکھا اور یہ بات شک و شبہ سے بالا ہے کہ وہ اہل اجتهاد سے ہیں اور سوائے ضدی لوگوں کے کوئی شخص اس بات میں اختلاف نہیں کرتا“

اسی طرح دیگر بہت سے اہل علم کو مقلدین حضرات اپنے رنگ میں رنگنے کی پوری کوشش کرتے رہتے ہیں۔ حالانکہ تقلید کے خلاف ان کی تصنیفات دستیاب اور ان کے غیر مقلد ہونے پر تصریحات موجود ہوتی ہیں۔

کیا اہل حدیث صرف ڈیڑھ سو سال پہلے وجود میں آئے؟

رہا ان کا یہ دعویٰ کہ ”تقریباً ڈیڑھ سو سال سے ایک فرقہ نکلا ہے جس نے ان چاروں اماموں سے علیحدہ اپنی جماعت بنائی ہے“ (ص ۱۸) اس سے ان کا اشارہ اہل حدیث کی طرف ہے جنہیں یہ

غیر مقلد کے نام سے یاد کرتے ہیں اور مفتی صاحب نے کسی سے سن سنا کر ڈیڑھ سو سال سے الہدیت کے وجود کی لاف تو مار دی ہے لیکن اس پر کوئی ٹھوس دلیل پیش کرنے کی زحمت نہیں کی، اور یہ مفتی صاحب کی مجبوری ہے کیونکہ وہ مقلد ہیں اور مقلد کبیر کا فقیر ہوتا ہے جسے کوئی بات لوگ قلم پر لانے سے پہلے تحقیق کی تکلیف نہیں دی جاسکتی کیونکہ تقلید کی تعریف ہی یہ کی جاتی ہے

”التقليد العمل بقول الغير من غير حجة“ (اسلم الثبوت، ص ۲۸۹)

یعنی ”دلیل کے بغیر ہی غیروں کی بات پر عمل کرنا تقلید کہلاتا ہے۔“

قدامت الہدیت: غور و فکر سے کام لینے والا ہر شخص جانتا ہے کہ قرآن کریم اور حدیث نبوی پر عمل کرنے والے کو الہدیت کہا جاتا ہے لہذا جب سے قرآن و حدیث ہیں تب سے الہدیت بھی چلے آ رہے ہیں۔ مفتی صاحب کے بقول اگر ان کا وجود ڈیڑھ سو سال سے ہو تو اس سے قبل کی تصنیفات میں ان کا نام و نشان نہیں ملنا چاہئے جبکہ اس سے پہلے ہر دور کے علماء کرام نے اپنی اپنی تصنیفات میں الہدیت کا ذکر فرمایا ہے، جسے اختصار کے ساتھ نقل کیا جاتا ہے:

☆ شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ (متوفی ۱۱۷۶ھ) نے حجة الله البالغة میں باب الفرق بین

أهل الحديث و اصحاب الرأي کے تحت تحریر فرمایا ہے:

”فوقع تدوين الحديث والفقہ والمسائل من حاجتهم بموقع من وجه آخر وذلك أنه لم يكن عندهم من الأحاديث والآثار ما يقدرون به على استنباط الفقہ على الاصول التي اختارها أهل الحديث“ (حجة الله البالغة، ج ۱ ص ۱۰۲ المكتبة السلفية، لاہور)

یعنی ”حدیث و فقہ اور مسائل کو دوسرے طرز پر مدون کرنے کی ضرورت پیش آئی اور یہ اس لئے کہ ان کے پاس اتنی احادیث اور آثار نہیں تھے جن سے الہدیت کے اجتہاد کردہ اصول کے موافق استنباط فقہ پر قادر ہوتے“

☆ اس سے قبل حافظ ابن حجر (متوفی ۸۵۲ھ) ایک حدیث کا حکم بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”وقد صححه بعض أهل الحديث“ (فتح الباری شرح صحیح بخاری، ج ۲ ص ۲۲۰)

یعنی ”اس حدیث کو اہل حدیث نے صحیح کہا ہے“

☆ اور اس سے قبل امام ابن قیم (متوفی ۷۵۱ھ) اپنی تصنیفات میں کثرت سے اہل حدیث کا ذکر کرتے ہیں۔ ایک مقام پر قوت نازلہ سے متعلق حضرت ابوبہریرہؓ سے مروی حدیث نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں:

”وهذا رد على أهل الكوفة الذين يكرهون القنوت في الفجر مطلقاً عند النوازل وغيرها ويقولون هو منسوخ وفعله بدعة، فأهل الحديث متوسطون

بین هؤلاء و بین من استحبہ عند النوازل وغیرہا وہم أشعر بالحديث من الطائفتین فإنہم یقنتون حیث قنت رسول اللہ ﷺ ویتروکونہ حیث ترکہ۔
یعنی ”ابو ہریرہؓ کی یہ حدیث ان کو فیوں کی تردید کرتی ہے جو حوادث وغیرہ میں مطلقاً نماز فجر میں قنوت نازلہ کو مکروہ سمجھتے ہیں اور ان کا کہنا یہ ہے کہ قنوت پڑھنا منسوخ ہو چکا ہے اور اس پر عمل بدعت ہے۔ جبکہ فریقین میں اہل حدیث کا مسلک معتدل ہے۔ اور اہل حدیث ہی حدیث نبوی کے مفہوم کو بخوبی سمجھتے ہیں۔ لہذا وہ جہاں رسول اللہ ﷺ نے قنوت پڑھی ہے، وہاں پڑھتے ہیں اور جہاں آپ نے اسے چھوڑا ہے، وہاں چھوڑنے کے قائل ہیں“ (زاد المعاد: ج ۱، ص ۷۰)

☆ اس سے قبل امام ابن تیمیہؒ (متوفی ۷۲۸ھ) اپنی تالیفات میں شرعی مسائل میں جا بجا اہل حدیث کا مسلک بیان کرتے ہیں، مثال کے طور پر نماز میں انہوں نے بسم اللہ الرحمن الرحیم کی قراءت سے متعلق تین اقوال ذکر کئے ہیں، ان میں سے تیسرا قول ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”والقول الثالث أن قراءتہا جائزة بل مستحبة وهذا مذهب أبي حنيفة وأحمد في المشهور عنه وأكثر أهل الحديث“ (الفتاویٰ الکبریٰ لابن تیمیہ: ج ۱ ص ۱۰۳)
یعنی ”نماز میں بسم اللہ کا پڑھنا جائز ہی نہیں ہے بلکہ مستحب ہے اور یہی قول امام ابو حنیفہ کا ہے اور امام احمد کا مشہور مذہب بھی یہی ہے اور اکثر اہل حدیث کا بھی یہی مسلک ہے۔“

☆ اور اس سے بھی قبل امام رازیؒ (متوفی ۷۹۶ھ) آیت ﴿وَأَنْ كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِمَّا نَزَّلْنَا عَلٰی عَبْدِنَا﴾ کے تحت جو تھا مسئلہ بیان کرتے ہوئے اہل حدیث کا ذکر کرتے ہیں:

”المسئلة الرابعة قوله: ﴿فَأَنْتَؤا بِسُورَةٍ مِّنْ مِّثْلِهِ﴾ يدلّ على أن القرآن وما هو عليه من كونه سوراً هو على حد ما أنزله الله تعالى بخلاف قول كثير من أهل الحديث أنه نظم على هذا الترتيب في أيام عثمان فلذلك صح التحدي مرة بسورة و مرة بكل القرآن“ (التفسير الكبير للإمام الرازي، ج ۲ صفحہ ۱۱۷)

”اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان ﴿فَأَنْتَؤا بِسُورَةٍ مِّنْ مِّثْلِهِ﴾ اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ قرآن کریم اور اس کی سورتوں کی ترتیب وہی ہے جو اللہ تعالیٰ کی نازل کردہ ہے اس کے برخلاف اکثر اہل حدیث کا قول یہ ہے کہ اس کی یہ ترتیب دور عثمانی کی ہے۔ اسی وجہ سے مخالفین کو پورے قرآن کے ساتھ اور کبھی اس کی ایک سورت کے ساتھ چیلنج کرنا صحیح قرار پاتا ہے“

☆ اور اس سے پہلے شیخ عبدالقادر جیلانیؒ اپنی کتاب غنیة الطالبین میں فرما گئے ہیں کہ ”بدھعوں کی علامت، اہل حدیث کی نفیست کرنا ہے، اور بد دینوں کی علامت اہل حدیث کا نام ’حشو‘ رکھنا ہے۔ اور قدر یہی کی علامت، ان کو ’بجرہ‘ نامزد کرنا ہے، اور جہمیہ کی علامت ان کو ’مشہیہ‘ کہنا ہے اور رافضیوں کی علامت یہ ہے کہ وہ ان کا نام ’ناہمی‘ رکھتے ہیں“..... ان گمراہ فرقوں کی علامات بیان کرنے کے بعد شیخ علیہ الرحمۃ اہل حدیث کا دفاع کرتے ہوئے فرما گئے ہیں:

”ولا إسم لهم الا إسم واحد وهو أصحاب الحديث ولا يلتصق بهم ما لقبهم
أهل البدع كما لم يلتصق بالنبي ﷺ تسمية كفار مكة ساحراً و شاعراً و مجنوناً
و مفتوناً و كاهناً“ (غنية الطالبين، ص ۱۹۷)

یعنی ”ان کا تو ایک ہی نام ہے اور وہ نام اہل حدیث ہے۔ اور بدعتیوں نے ان کو جو لقب دیے
ہیں ان سے ان کا کچھ نہیں گڑتا، جیسا کہ مکہ کے کافر، رسول اکرم ﷺ کو جادوگر اور شاعر اور مجنون
اور کابھن کہہ کر آپ کا کچھ نقصان نہیں کر سکے۔“

☆ اور امام ترمذی (متوفی ۲۷۹ھ) اپنی جامع ترمذی میں جنازے سے آگے چلنے سے متعلق
حدیث ذکر کرنے کے بعد فرماتے ہیں: ”و أهل الحديث كلهم يروون أن الحديث المرسل في
ذلك أصح“ (جامع ترمذی، ۱۹۶/۱)

☆ اور امام مسلم (متوفی ۲۶۱ھ) اپنی صحیح کے مقدمہ میں متعدد بار الحدیث کا ذکر کرتے ہیں، ایک
مقام پر فرماتے ہیں: ”فأما ما كان منها عن قوم هم عند أهل الحديث متهمون أو عند
الأكثر منهم فلسنا نتشاكل بتخريج حديثهم“ (صحیح مسلم، ج ۱، ص ۵۵)
یعنی ”جن روایات کے راوی تمام الحدیث ما ان میں سے اکثر کے نزدیک متہم بالکذب ہوں
گے ہم ان کی روایات اپنی صحیح میں نہیں لائیں گے۔“

الحدیث سے اگرچہ یہاں محدثین کرام مراد ہیں، لیکن ان کے اصول کو اختیار کرنے والے عوام
بھی اس میں شامل ہیں جیسا کہ مقلدین احناف میں ان کے خواص اور عوام سب شمار ہوتے ہیں۔

☆ امام احمد بن حنبل (متوفی ۲۴۱ھ) سے احمد بن حسن نے کہا: اے ابو عبد اللہ! مکہ میں ابن ابی
ہشام کے پاس الحدیث کا ذکر ہوا تو اس نے انہیں بڑا بھلا کہا۔ تو امام احمد فرمانے لگے: ”ایسا کہنے والا
زندیق ہے، زندیق ہے، زندیق ہے“ اور یہ کہتے ہوئے اپنے گھر میں داخل ہو گئے۔ (مناقب الامام احمد
بن حنبل، ص ۲۳۳)

☆ اور امام شافعی (متوفی ۲۰۴ھ) باب رفع الیدین فی الصلوة کے تحت تین مقامات میں (نماز
شروع کرتے ہوئے اور رکوع کے لئے جھکتے اور اس سے اٹھتے ہوئے) رفع الیدین کے اثبات پر دلائل
ذکر کرنے کے بعد الحدیث کو اپنی تائید میں پیش کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”و أهل الحديث من أهل المشرق يذهبون مذهبتنا في رفع الأيدي ثلاث مرات
في الصلوة“ (كتاب الأم للامام الشافعي، ج ۷، ص ۱۸۷)

”یعنی اہل مشرق کے الحدیث نماز میں تین مرتبہ رفع یدین کرنے سے متعلق ہمارے مذہب کو
اختیار کئے ہوئے ہیں“

مقلدوں کی حالت زار اور چنگیز کی بہت

☆ اس سے قبل امام ابوحنیفہ (متوفی ۱۵۰ھ) بھی غیر تقلید (الاجتہاد) تھے بلکہ وہ احمد سے آگے تھے جو دوسروں کو بھی احمد بن حنبلہ سے مانگا کرتے تھے، جیسا کہ حضرت سفیان بن عیینہ کہتے ہیں: ”پہلے پہل امام ابوحنیفہ ہی نے مجھ کو احمد سے مانگا ہے“ (دیکھئے حدائق العرفیہ، ص ۱۳۲ حدیث دوم) اور امام صاحب نے قبل تو صحابہ کرام، انور علیہم السلام کا اور تھا جن میں نہ کوئی عقلی مقلد تھا نہ شافعی وغیرہ، بلکہ تمام صحابہ و تابعین تابع رسول ﷺ تھے اور بعد تقلید ناسلوں سے نا آشنا تھے، کیونکہ تقلید شخصی اور مذہب پرستی کی بنیاد چوتھی صدی میں پڑی ہے جیسا کہ شاہ ولی اللہ لکھتے ہیں:

”إعلم أن الناس كانوا قبل المائة الرابعة غير مجتبعين على التقليد الخالص لمذهب واحد بعينه“ (حجة الله المآلغة، ج ۱ ص ۱۵۲)

”واضح ہو کہ چوتھی صدی سے پہلے لوگ کسی ایک خاص مذہب کی تقلید پر متفق نہیں تھے۔“

نیز فرماتے ہیں:

”أقول وبعد القرنين حدث فيهم شي من التخرج غير أن أهل المائة الرابعة لم يكتفوا مجتبعين على التقليد الخالص على مذهب واحد والتفقه له والحكاية لقوله كما يظهر من التتبع“ (حجة الله البالغة، ج ۱ ص ۱۵۲)

”میں کہتا ہوں: پہلی دو صدیوں کے بعد کسی قدر تخرج کا طریقہ پیدا ہو گیا، لیکن چوتھی صدی سے لوگ کسی خاص مذہب کی تقلید کرنے پر متفق نہیں تھے۔ اور اذنی کی خاص شخص کی تقلید کے پابند تھے اور نہ ہی ہر بات میں اسی کے قول کو نقل کیا کرتے تھے، جیسا کہ تتبع سے معلوم ہوتا ہے۔“

تمام مقلد حضرت باہرم اور الفاروق کے مضمون نگار بالخصوص مذکورہ بالا اقتباسات کی روشنی میں اپنی اداؤں پر نظر فرمائی کریں اور سوچیں کہ اگر احمدیہ حضرات کو ذیادہ سوئال سے شروع ہوئے ہیں جیسا کہ آپ کا دعویٰ ہے تو ذیادہ صدی سے قبل ان کا نام و نشان نہیں ملنا چاہئے۔ حالانکہ اس سے قبل ہر دور اور ہر صدی کے علماء کرام نے اپنی تصنیفات میں احمدیت کا ذکر فرمایا ہے، جسے ہم بیخ حوالہ جات ان کی کتابوں سے ثابت کر آئے ہیں، اور اس بات کو بھی فرغور لائیں کہ اگر تقلید کوئی مستحسن چیز ہوتی، اور شریعت اسلامیہ میں اس کی کوئی اہمیت ہوتی تو اخیر القرون میں اس کی پابندی کی جاتی اور اس کی طرف راہنمائی کی جاتی، جبکہ اسلام کے سنہری دور کے مسلمانوں نے اپنی زندگیوں میں تقلید کا کبھی تصور بھی نہیں کیا، اور نہ ہی وہ اللہ و رسول کی اطاعت کے بغیر کسی چیز کو خاطر میں لاتے تھے۔

یہی وہ معیار ہے جس کی طرف احمدیت دعوت دیتے ہیں اور اللہ و رسول کی اطاعت کو وہ تقلید شخصی پر غالب کرنا چاہتے ہیں، اس پر احمدیت علماء کی تصنیفات اور ان کی مساعی حیلہ شاہد ہیں، نواب صدیق حسن خان نے ہی معیار کو سر پابند کرنے کیلئے اپنی کتاب ”الحطلة في ذكر الصحاح الستة“

تالیف کی، جس کا آغاز ہی وہ الہمدیث کے ذکر خیر سے کرتے ہیں اور فرماتے ہیں:

”محمداً لله الذي جعل أهل الحديث أهل النبي ﷺ خالصة من دون الناس“
یعنی ”میں اللہ تعالیٰ کی تعریف کے ساتھ اپنی کتاب کو شروع کرتا ہوں جس نے دوسرے لوگوں
سے قطع نظر خاص کر الہمدیث کو ہی اپنے نبی ﷺ کے پیروکار بنایا ہے“ (الحطۃ: ص ۱)

کیا نواب صدیق حسن خاں نے الہمدیث کی مذمت کی ہے؟

اس کے بعد نواب صاحب نے متعدد مقامات پر نظم اور نثر کے ذریعہ سے الہمدیث کی فضیلت
اُجاگر کی ہے جس کی تفصیل، طوالت سے بچنے کے لئے یہاں دینا مناسب معلوم نہیں ہوتا، لیکن بھلا ہو اس
تقلیدی ذہن کا جس نے نواب صاحب اور ان کی اس کتاب کو الہمدیث کے خلاف استعمال کرنے سے
بھی گریز نہ کیا، اور اس کا ایک اقتباس حوالہ کی نشاندہی کئے بغیر غیر مقلدین کی مذمت میں پیش کر دیا،
حالانکہ وہ عبارت الہمدیث کے خلاف نہیں ہے، اور نہ ہی نواب صاحب جو مضمون نگار کے بقول خود بھی
غیر مقلد تھے۔ غیر مقلدین کے خلاف ایسی کوئی بات لکھ سکتے تھے، اب ہم نواب صدیق حسن کی کتاب
”الحطۃ“ کی وہ مفصل عبارت نقل کرتے ہیں جس کا ترجمہ ”الفاروق“ کے مضمون نگار نے، بزعم خویش
الہمدیث کے خلاف سمجھ کر اسے ان کی مذمت میں کتاب کا حوالہ دیئے بغیر نقل کیا ہے، تاکہ قارئین کرام
کو معلوم ہو سکے کہ یہ اقتباس الہمدیث کے خلاف نہیں بلکہ اسے نواب صاحب نے اہل تقلید کے خلاف
ذکر کیا ہے۔ وہ فرماتے ہیں:

”فقد نبتت في هذا الزمان فرقة ذات سمعة ورياء تدعى لأنفسها علم الحديث
والقرآن والعمل بهما على العلات في كل شان مع أنها ليست في شئ من أهل
العلم والعمل والعرفان لجهاها عن العلوم الالیه التي لا بد منها لطالب الحديث في
تكميل هذا الشان وبعدها من الفنون العالیة التي لا مندوحة لسالك طريق السنة
عنها كالصرف والنحو واللغة والمعاني والبيان فضلا عن کمالات أخرى وإن
تشبهوا بالعلماء ويطهروا في زی أهل التقوی۔

نظم: تصدر للتدریس كل مهوس بليد يسمی بالفقيه المدرس

ولذلك تراهم يقتصرون منها على النقل ومبانيها ولا يصرفون العناية إلى فهم
السنة وتدبر معانيها ويظنون أن ذلك يكفيهم وهيئات بل المقصود من الحديث
فهمه وتدبر معانيه دون الاقتصار على مبانيه فالأول في الحديث السماع ثم
الحفظ ثم الفهم ثم العمل ثم النشر وهؤلاء قد اكتفوا بالسماع والنشر من دون
ثبت وفهم وإن كان لا فائدة في الاقتصار عليه والاكتفاء به فالحديث في هذا
الزمان لقراءة الصبيان دون أصحاب الايقان وهم في غفلتهم يعمهون..... وأما

ہؤلاء الجهلة فجل تحديثهم عبارة عن اختيار بعض المسائل المختلف فيها بين المجتهدين والمحدثين في باب الطاعات دون المعاملات الدائرة بينهم كل يوم على العلات وتمام اتباعهم حكاية خلاف أهل الاجتهاد مع أهل الحديث الواقع في العبادات دون الارتفاقات ومن ثم لا يهتدون إلى ما انتقده أهل الحديث في الباب سبيلا ولا يعرفون من فقه السنة في المعاملات شيئا قليلا وكذلك لا يقدرين على استخراج مسئلة واستنباط حكم على أسلوب السنن وأهليها.....

فيا لله العجب من أين يستون أنفسهم الموحدين المخلصين وغيرهم بالمشركين المبتدعين وهم أشد الناس تعصبا وغلوا في الدين قد انفقوا في غير شئ نفاث الأوقات والانفاس واتبعوا أنفسهم وحيروا من خلفهم عن الناس..... آگے فرماتے ہیں:

وهذا الداء العضال إنما تولد من تعصب العلماء والفقهاء بينهم وكثرة القيل والمقال حتى عمت به البلوى والجدال.....

اس کے بعد تقلید کے خلاف لکھی جانے والی کتاب "ایفاظ الہم" کی عبارت نقل کرتے ہیں، اور شاہ ولی اللہ کی الانصاف کا اقتباس یوں ذکر کرتے ہیں: قال صاحب الإنصاف ونشأت من بعدهم قرون على التقليد الصرف لا يميزون الحق من الباطل ولا الجدال من الاستنباط فالفقيه يومئذ هو الثرثار المتشدد الذي حفظ أقوال الفقهاء قوبها وضعيفها من غير تمييز وسددها بشقشقة شديده والمحدث من عد الأحاديث صحيحها وسقيها بقوة لحييه ولا أقول ذلك مطردا كلياً وإن قلوا ولم يأت قرن بعد ذلك إلا وهو أكثر فتنة وأوفر تقليداً وأشد انتزاعاً للأمانة من صدور الناس حتى اطمأنوا بترك الخوض في الدين وبأن يقولوا ﴿إِنَّا وَجَدْنَا آيَةً نَا عَلَى أُمَّةٍ وَإِنَّا عَلَى آثَارِهِم لَمَقْتَدُونَ﴾ وإلى الله المشتكى (الحطّة: ص ۱۵۲ تا ۱۵۷)

یعنی "اس زمانے میں ایک شہرت پسند اور ریا کار فرقہ ظاہر ہوا ہے جو خامیوں کے باوجود اپنے لیے قرآن و حدیث کے علم اور اس پر عامل ہونے کا دعویٰ کرتا ہے حالانکہ وہ اہل علم و عمل اور اہل معرفت میں سے نہیں ہے، کیونکہ وہ علوم آئیہ سے جا ملے ہیں جن کی واقفیت طالب حدیث کے لئے اس فن کی تکمیل میں بہت ضروری ہے اور یہ فرقہ علوم عالیہ سے بھی ناواقف ہے جن کے بغیر سنت پر چلنے کی کوئی گنجائش نہیں ہے، مثلاً صرف، نحو، لغت، معانی، بیان، وغیرہ چہ جائیکہ وہ دوسرے کمالات کا حامل ہو۔ اور یہ لوگ علماء کی شکل و صورت اور اہل تقویٰ کے بغیر میں نمودار ہوتے ہیں، شہر: ہر ہوش پرست احمق مست تدریس سنبھال بیٹھا ہے، اس کا نام آستاز فقیہ رکھا جاتا ہے، آپ دیکھیں گے کہ وہ نقل کرنے پر اور ابتدائی چیزوں پر اکتفا کرتے ہیں اور حدیث کو سمجھنے اور اس

کے مفاد پر غور و فکر کرنے کی ذمہ داری نہیں کرتے اور وہ سمجھتے ہیں کہ بس یہی کافی ہے جبکہ یہ حقیقت سے بہت دور ہے، حدیث پڑھنے کا مقصد تو یہ ہے کہ اسے سمجھا جائے اور اس کے معانی پر غور کیا جائے، یہ تو نہیں کہ اس کے سبب روایات پر ہی اکتفا کر بیٹھے۔ حدیث کا پہلا اثر یہ تو یہ ہے کہ اس کا سماج کوڑے پھر اسے حفظ کیا جائے اور اس پر عمل کیا جائے، اس کے بعد اس کی نشر و اشاعت کی جائے مگر یہ لوگ اسے سنتے اور اس کی نشر و اشاعت پر ہی اکتفا کر کے بیٹھ گئے ہیں، اسے سمجھنے اور اس کی تحقیق کرنے کے لئے تیار نہیں، حالانکہ اس کے بغیر سماج اور نشر و اشاعت کا کوئی فائدہ نہیں، اس دور میں تو حدیث بچوں کے پڑھنے کے لئے رہ گئی ہے اور اصحاب یقین اپنی عقائد میں سرگرداں ہیں، لیکن یہ جاہل لوگ ان کی حدیث دانی صرف یہ ہے کہ یہ ان مسائل کو اچھالتے رہتے ہیں جو عبادات سے متعلق ہیں اور مجتہدین اور محدثین کے درمیان اختلافی ہیں، ان معاملات سے انہیں کوئی سروکار نہیں جو لوگوں سے متعلق ہیں، ان کے ہاں اتباع سے مراد یہ ہے کہ عبادات کے بارے میں اہل اجتہاد کا جو اختلاف اہل حدیث کے ساتھ ہے اسے نقل کر دیا جائے۔ تدبیرات نافعہ سے ان کا کوئی تعلق نہیں ہے، اسی وجہ سے یہ لوگ اہل حدیث کے نقد کے شہید بن گئے اور نہ ہی انہیں معاملات کے بارے میں فقہ الحدیث سے کچھ واقفیت ہے، اور حدیث نیز اہل حدیث کے اصول پر انہیں استنباط مسائل کی قدرت بھی حاصل نہیں ہے۔ حیرت ہے کہ ایسے لوگ اپنے آپ کو مخلص موصوفہ کہتے ہیں اور اپنے مخالفوں کو مشرک، بدعتی گرداتے ہیں، حالانکہ یہ لوگ خود بڑے متعصب اور غالی قسم کے ہیں جو اپنے صحیحی وقت اور زندگی کو بے فائدہ صرف کر رہے ہیں، خود بھی مصیبت میں پڑتے ہیں اور اپنے بچھڑوں کو بھی حیرت میں ڈالتے ہیں..... آگے فرماتے ہیں: یہ لاعلاج مرض علماء اور فقہاء کے باہمی تعصب اور زیادہ لے دینے سے پیدا ہوئی ہے حتیٰ کہ یہ مصیبت اور لڑائی چھڑا عام ہو گیا..... اس کے بعد تقلید کے خلاف لکھی جانے والی کتاب "ایقاط ہم اولی البصائر" کی عمارت نقل کی ہے، بعد ازیں شاہ ولی اللہ کی "الانصاف" کا ایک اقتباس یوں نقل کرتے ہیں جو مقلدوں کے خلاف ہے:

"صاحب انصاف نے کہا ہے: بعد ازیں ایسے اہل زمان آئے جن کی نشوونما خالص تقلید پر ہوئی جس کی وجہ سے وہ حق و باطل اور جہال و استنباط میں فرق نہیں کر سکتے، اس وقت فقرہ سے مراد وہ شخص لیا جاتا ہے جو باہمی کھول کر بک بک کرنا جانتا ہو اور اس لے ملائیم فقہاء کے صحیح اور ضعیف اقوال یاد کر کے ہوں، اور منہ زوری سے انہیں درست بنالیا ہو اور محدث سے مراد وہ شخص لیا جاتا ہے جس نے صحیح و ضعیف احادیث کو شمار کر لیا ہو۔ میں یہ بات علی وجہ العزم نہیں کہتا، اگرچہ وہ لوگ کم ہیں جو اس سے مستثنیٰ ہیں۔ ان کے بعد جو زمانہ بھی آیا وہ پہلے سے بڑھ کر فتن اور تقلید میں آتا ہوا تھا، اور لوگوں کے دلوں سے آتات واری کو سلب کر دینے والا تھا، لوہوت یہاں تک جا پہنچی کہ وہ دینی میں غور و غوض کو چھوڑ کر بیعتیں ہو کر بیٹھ گئے اور یہ کہنے لگے کہ ہم نے اپنے باپ دادوں کو ایک دین پر پایا ہے اور ہم بھی انہی کے عقائد پر چلتے جائیں گے، (وللہ العاقبت)

یہ وہ اقتباس ہے جس کا ترجمہ ماہنامہ 'الفاروق' نے ہاتھ کی صفائی سے الہدیت کے خلاف پیش کرنے کی جسارت کی ہے اور کتاب کا حوالہ دیئے بغیر نقل کیا ہے تاکہ کوئی شخص آسانی کے ساتھ اصل کتاب کی طرف مراجعت کر کے اصل حقیقت سے آگاہ نہ ہو سکے، اگرچہ ہم تمام الہدیت کے علم و عرفان کی بلند یوں سے ہمکنار ہونے کا دعویٰ نہیں کرتے لیکن اس مذکورہ بالا اقتباس کی مختلف عبارتیں اس بات کی نشاندہی کرتی ہیں کہ نواب صاحب نے اسے اہل حدیث کے خلاف نہیں بلکہ اہل تقلید کے خلاف نقل کیا ہے جو بزرگ خویش فقیہ کہلاتے ہیں حالانکہ وہ احتیاط اور مسائل کے استخراج پر قادر نہیں ہوتے اور اپنے لیے محدث اور مفسر ہونے کے دعویدار ہوتے ہیں، جبکہ وہ فقہ الحدیث اور الہدیت کی تعقیدات سے نااہل ہوتے ہیں، اور نواب صاحب کا یہ کہنا کہ یہ لوگ حدیث کے سماع کو ہی کافی سمجھتے ہیں اور اس کے معانی و مفہیم پر توجہ نہیں دیتے، یہ جملہ بھی ان لوگوں پر ہی صادق آتا ہے جو سالہا سال تک فقہ حنفی کی کتابیں ہضم کرنے میں لگاتے ہیں اور دورۂ حدیث کے نام سے تمام کتب حدیث کا سماع ایک سال سے بھی کم عرصے میں کر گزرتے ہیں، اس کے بعد نواب صاحب کا الایفاظ اور الانصاف کی عبارتیں نقل کرنا بھی اس بات کی غمازی کرتا ہے کہ وہ اہل تقلید کی مذمت کرنا چاہتے ہیں کیونکہ یہ دونوں کتابیں تقلید شخصی کے رذ میں لکھی گئی ہیں ایسے مقلدین کے بارے میں نواب صاحب نے اپنی کرب و بے چینی کا اظہار ان لفظوں سے کیا ہے:

”والمقصود أن هؤلاء القوم رؤيتهم قذاه العيون وشجى الحلق وكرب النفوس وحى الأرواح وغم الصدور ومرض القلوب أن أنصفتهم لم تقبل طبيعتهم الانصاف“ (الحطة في ذكر الصحاح الستة: ص ۱۵۵)

”مقصد یہ ہے کہ یہ ایسے لوگ ہیں جن کا دیکھنا آنکھوں کی چھین، گلوں کی گھٹن، جانوں کے کرب اور رجوح کی مرض، سینوں کے غم اور دلوں کی بیماری کا باعث ہے اگر آپ ان سے انصاف کی بات کریں تو ان کی فطرت انصاف کی بات قبول کرنے کے لئے آمادہ نہیں ہے۔“

کیا انگریزوں نے اہل حدیث نام الاٹ کیا ہے؟

☆☆ (الفاروق) کے مفتی صاحب الہدیت پر الزام لگاتے ہوئے لکھتے ہیں:

”انگریزوں سے الاٹ کرا کے اپنا نام 'الہدیت' رکھ لیا ہے، جبکہ قرآن و حدیث میں کس جگہ امت مسلمہ کے لئے یہ نام استعمال نہیں ہوا، سورہ حج کے آخری رکوع میں فرمایا ہے: ﴿هُوَ سَمَّاكُمْ الْمُسْلِمِينَ مِنْ قَبْلِ وَفِي هَذَا﴾ جس میں صاف تصریح ہے کہ نحمدہ و نصلیٰ و سلم و آلہ و صحابہ و المرسلین کی امت کا نام المسلمون ہے۔ یہ الگ بٹ جانا اور اپنا نیا نام رکھ لینا کیا اس بات پر دلالت نہیں کرتا کہ انہوں نے اپنے کو جماعت مسلمین سے علیحدہ کر لیا ہے“ (ص ۱۸)

ہم مفتی مذکور سے یہ پوچھنے میں حق بجانب ہیں کہ الہدیت کہلانے والا ہی المسلمون سے علیحدہ

کیوں ہوتا ہے، اور مقلد کہلانے والا اس سے خارج کیوں نہیں ہوتا۔ جب المسلمون کے نام کے ہوتے ہوئے 'مقلد حنفی، قادری وغیرہ کہلانے والا المسلمون سے خارج نہیں ہوتا تو الحمدیث کہلانے والا بھی المسلمون میں داخل ہی رہے گا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے امت مسلمہ کا نام مسلمون رکھا ہے لیکن اس کے ہوتے ہوئے کوئی صفاتی نام رکھنے سے روکا بھی نہیں ہے، اس لئے صحابہ کرام 'مسلمین' نام کے ہوتے ہوئے 'انصار' اور 'مہاجرین' بھی کہلاتے تھے اس طرح وہ المسلمون سے علیحدہ نہیں ہو گئے۔ اللہ رب العزت نے خود قرآن کریم میں ان کے یہ صفاتی نام ذکر فرمائے ہیں۔

آپ کا انگریزوں سے الحمدیث نام الٹا کرانے کا دعویٰ بھی بلا دلیل ہے، حالانکہ یہ نام خیر القرون سے لے کر آج تک ہر دور کے مسلمان مصنفین نے اپنی تالیفات میں ذکر کیا ہے جیسا کہ گذشتہ صفحات میں اسے تفصیل کے ساتھ ثابت کیا جا چکا ہے اور یہ نام غیر قرآنی بھی نہیں ہے بلکہ قرآن کریم کو 'حدیث' کہا گیا ہے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: ﴿اللَّهُ نَزَّلَ أَحْسَنَ الْحَدِيثِ﴾ (الزمر: ۲۳) "یعنی اللہ تعالیٰ نے بہترین حدیث نازل کی ہے" نیز ارشاد الہی ہے ﴿فَبِأَيِّ حَدِيثٍ بَعْدَهُ يُؤْمِنُونَ﴾ (المرسلات: ۵۰) ادھر رسول اللہ ﷺ کے اقوال و افعال اور تقریرات کو بھی حدیث کہا جاتا ہے، اسی حدیث کے لفظ کے شروع میں 'اہل' کا لفظ..... جو کہ قرآن کریم میں ہی وارد ہے..... ملانے سے الحمدیث کا مبارک نام حاصل ہوتا ہے۔ بتائیے قرآن کریم کے ایک لفظ کے ساتھ قرآن ہی کا دوسرا لفظ ملانے سے اس نام کو غیر قرآنی یا غیر اسلامی کیسے قرار دیا جا سکتا ہے، لہذا الحمدیث کا معنی ہوا کہ قرآن اور حدیث نبوی دونوں کو ماننے والے۔ بنا بریں جگہ 'حدیث' کے لفظ میں قرآن و سنت دونوں مراد ہوتے ہیں تو ہمیں اہل القرآن و الحدیث نام رکھنے کا تکلف کرنے کی ضرورت نہیں، جیسا کہ آپ نے سمجھا ہے۔ جبکہ اس سے قبل ہر دور کے علماء و محدثین، اس جماعت کو الحمدیث کے نام سے ہی یاد کرتے آ رہے ہیں تو اسی لئے کہ یہ نام قرآن و سنت دونوں کو شامل ہے۔

☆☆ مفتی صاحب الحمدیث سے شکایت کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

"حضرات ائمہ کرام نے اپنے اجتہاد و استنباط سے جو مسائل بتائے ہیں، ان کے بارے میں غیر مقلدین عوام کو کہتے ہیں کہ یہ حدیث کے خلاف ہیں، یہ لوگ مخالفت حدیث کے معنی بھی نہیں سمجھتے، کوئی حدیث ہوتی تب تو مخالفت ہوتی جب حدیث بعض امور کے بارے میں موجود ہی نہیں تو مخالفت کیسے لازم آئی؟" (ص ۱۹)

حالانکہ حنفی علماء کا طرز عمل مفتی صاحب کے دعوے کے سراسر خلاف ہے، کیونکہ اکثر احتیاف کا اجتہاد، صریح حدیث نبوی کے خلاف ہوتا ہے، جس کی تفصیل میں جانے کا موقع تو نہیں ہے لیکن ہم اس کی ایک مثال ذکر کرنے پر اکتفا کریں گے، حدیث سے یہ امر ثابت ہے کہ رسول اللہ ﷺ اپنی نماز کو 'السلام

علیکم ورحمۃ اللہ پر ختم کرتے تھے اور آپ کا ارشاد گرامی ہے: تحریمہا التکبیر و تحلیہا التسلیم یعنی ”خارج نماز مباح اشیا اللہ اکبر کہنے سے حرام ہو جاتی ہیں اور دوران نماز حرام شدہ چیزیں ’السلام علیکم ورحمۃ اللہ کہنے سے حلال ہو جاتی ہیں‘ (جامع ترمذی: ج ۱، ص ۱۲۶)

لیکن دوسری طرف حنفی فقہ کی کتابیں اس حدیث کے خلاف ایک الٹا ہی اجتہاد و استنباط پیش کرتی ہیں، اسے آپ بھی سنیں اور بتائیں کہ قرآن و سنت کی کس نص سے یہ استنباط کیا گیا ہے:

منیۃ المصلیٰ میں ہے: ”إن المصلیٰ إذا حدث عمدا بعد ما قعد قدر التمشد أو تکلم أو عمل عملا ینافی الصلوٰۃ تمت صلواتہ بالاتفاق“

یعنی ”حنفیوں کا اس بات پر اتفاق ہے کہ نمازی اپنی نماز میں تشہد کے بعد بیٹھنے کے بعد قصداً جان بوجھ کر ہوا خارج کر دے تو اس کی نماز ہو جائے گی“

(دیکھئے: منیۃ المصلیٰ: ص ۸۲..... شرح وقایہ: ج ۱، ص ۱۵۹..... کنز الدقائق: ص ۳۰)

اب آپ ہی بتائیں کہ حنفیوں کا یہ الٹا اجتہاد حدیث مذکور کے خلاف ہے یا نہیں؟ اور یہ بھی وضاحت فرمادیں کہ ’سلام‘ کا یہ نعم البدل کسی آیت یا حدیث سے مستنبط کیا گیا ہے۔

☆☆ (الفاروق) کے مفتی مزید گوہر افشانی کرتے ہوئے ص ۱۹، ۲۰ پر لکھتے ہیں:

”آپ (اہلحدیث) تو حضرات صحابہ کے بھی مخالف ہیں دیکھئے حضرت عمرؓ نے رمضان المبارک میں ایک امام کے پیچھے تراویح پڑھنے کے لئے سب کو جمع فرمایا اور جتنے بھی صحابہ تھے، ان سب نے حضرت عمرؓ سے اتفاق کر کے بیس رکعت تراویح پڑھنا شروع کیا۔ ہم تو کہتے ہیں کہ حضرت عمرؓ نے کسی ایسی دلیل پر عمل کرتے ہوئے بیس رکعت تراویح کا سلسلہ جاری فرمایا جو ان کو معلوم تھی۔ اسی لیے حضرات صحابہ کرامؓ نے ان سے موافقت فرمائی۔ پھر وہ خلفاء راشدین میں سے تھے جن کے بارے میں ارشاد نبوی ہے: علیکم بسنتی و سنتہ الخلفاء الراشدین لیکن غیر مقلد کہتے ہیں کہ حضرت عمرؓ نے بدعت جاری کی، اور اس اعتبار سے اس زمانے کے سب صحابہ بدعتی ہو گئے“

العیاذ باللہ! حضرت عمر فاروقؓ اور صحابہ کرامؓ کو بدعتی کون کہہ سکتا ہے اور نہ ہی رسول اللہ ﷺ کے صحابہ کرامؓ بدعتی ہو سکتے ہیں۔ ہم تو صرف یہ کہتے ہیں کہ حضرت عمرؓ سے بیس رکعت تراویح والی روایت صحیح ثابت ہی نہیں ہے بلکہ خود حنفی حضرات نے اس روایت کو ضعیف قرار دیا ہے۔ عبداللہ بن عباسؓ کے واسطے سے جو روایت رسول اللہ ﷺ سے پیش کی جاتی ہے کہ آپ رمضان میں بیس رکعت پڑھا کرتے تھے، علامہ زبیلی حنفی اس روایت کے ضعف کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں (نصب الرایۃ: ج ۲، ص ۱۵۳)

هو معلول بأبی شیبۃ إبراہیم بن عثمان جد الامام أبی بکر بن أبی شیبۃ وهو متفق علی ضعفه ولینہ ابن عدی فی الكامل ثم إنه مخالف للحديث الصحيح عن أبی سلمۃ بن عبد الرحمن أنه سأل عائشۃ کیف كانت صلوٰۃ رسول اللہ ﷺ فی

رمضان قالت ما كان يزيد في رمضان ولا في غيره على إحدى عشرة ركعة
”یعنی (بیس رکعت تراویح والی روایت) ابوشیبہ ابراہیم بن عثمان کی وجہ سے ضعیف ہے اور اس
کے ضعف پر سب علماء کا اتفاق ہے۔ ابن عدی نے بھی اکمال میں اسے ضعیف قرار دیا ہے۔ پھر یہ
اس صحیح حدیث کے بھی خلاف ہے جو ابوسلمہ بن عبدالرحمن سے مروی ہے کہ انہوں نے حضرت
عائشہؓ سے رسول اللہ ﷺ کی رمضان کے مہینہ میں نماز کے متعلق سوال کیا تو آپؐ نے فرمایا کہ نبی
اکرم ﷺ نے رمضان، غیر رمضان میں گیارہ رکعات سے زیادہ نہیں پڑھا کرتے تھے۔“

حضرت عمر بن خطابؓ سے بیس تراویح ثابت ہی نہیں اور نہ ہی ان کے دور خلافت میں یہ صحابہ
کرام کا معمول تھا، بلکہ حضرت عمرؓ سے گیارہ رکعات پڑھنے کا حکم صحیح ثابت ہے جس کی طرف آپ آتے
نہیں اور نہ دوسرے لوگوں کو آنے دیتے ہیں۔ موطا امام مالک میں ہے:

عن محمد بن يوسف عن السائب بن يزيد أنه قال أمر عمر بن الخطاب أبي
بن كعب وتميما الداري أن يقوموا للناس بإحدى عشرة ركعة قال فقد كان
القارئ يقره بالمئين حتى كنا نعتد على العصي من طول القيام وما كنا
ننصرف إلا في فروع الفجر (موطا امام مالک مترجم: ج ۱، ص ۱۳۹، باب ماجاء في قيام رمضان)
یعنی ”سائب بن یزید فرماتے ہیں کہ خلیفہ المسلمین حضرت عمر بن خطابؓ نے ابی بن کعب اور
تمیم داری کو حکم دیا کہ وہ لوگوں کو گیارہ رکعت پڑھایا کریں۔ سائب بن یزید کہتے ہیں کہ امام ایک
ایک رکعت میں سو سو آیتیں پڑھتا تھا، یہاں تک کہ ہم طول قیام کی وجہ سے لاشیوں کا سہارا لیتے
اور فجر کے قریب فارغ ہوا کرتے تھے“

حضرت عمرؓ سے صحیح ثابت حدیث کو پیش نظر رکھ کر غور فرمائیں، صحابہ کرامؓ کے مخالف الہدایت
نہیں ہیں بلکہ مقلدین ہیں جو کھری چیز کو چھوڑ کر کھوٹی اور غیر ثابت شدہ چیز پر اصرار رکھتے ہوئے ہیں۔

☆☆ اب ہم آپ کے سوالات کی طرف آتے ہیں جو الہدایت کو عاجز کرنے کے لئے پیش
کئے گئے ہیں۔ اہل تقلید کے ہاں اگرچہ درجن بھر اٹھائے ہوئے سوالات انوکھے ہوں گے کیونکہ وہ تقلید کی
تاریکیوں میں رہنے والے ہوتے ہیں لیکن جن لوگوں کو اللہ تعالیٰ نے قرآن و سنت کی روشنی عطا فرمائی ہے
ان کے ہاں ایسے سوالات کوئی انوکھے نہیں ہیں۔ ہم ان سوالات کو سوال و جواب کی صورت میں پیش
کرتے ہیں:

اہل تقلید: نماز میں جہر سے بسم اللہ الرحمن الرحیم کی صحیح صریح مرفوع حدیث پیش کریں؟

(الہدایت): سوال سے مترشح ہوتا ہے کہ اہل تقلید نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ الہدایت نماز میں بسم اللہ الرحمن
الرحمن جہر سے پڑھنے کے قائل ہیں، حالانکہ الہدایت کو اس کے جہر پر اصرار نہیں ہے۔ کیونکہ اسے
آہستہ پڑھنے کی احادیث زیادہ قوی ہیں اور اکثر اہل حدیث کا عمل بھی آہستہ پڑھنے پر ہے، اس

مقلدوں کی حالت زار اور چند گزارشات

کے باوجود جو حضرات بسم اللہ کے جہر کو جائز سمجھتے ہیں، ان کا استدلال ان متعدد احادیث سے ہے جو اس موضوع پر وارد ہیں، مثال کے طور پر مستدرک حاکم میں ہے:

”عن أنس بن مالك قال سمعت رسول الله ﷺ يجهر بسم الله الرحمن الرحيم“
رواة هذا الحديث عن آخرهم ثقات (مستدرک حاکم: ج ۱ ص ۲۳۳، کتاب الصلوة)
”انس بن مالک سے مروی ہے کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو بسم اللہ جہری آواز سے پڑھتے سنا،
اس حدیث کے آخر تک راوی ثقہ ہیں“

اہل تقلید: سورۃ فاتحہ اور دوسری سورت کے درمیان بسم اللہ پڑھنے کا صحیح اور مرفوع حدیث سے ثبوت دیں؟
اہل حدیث: قراءت کا آغاز جب کسی سورت کی ابتداء سے کیا جائے تو بسم اللہ الرحمن الرحیم بھی پڑھنی
چاہئے کیونکہ بسم اللہ الرحمن الرحیم ہر سورت کی پہلی آیت ہے اور سوائے سورۃ البراءۃ کے ہر
سورت کے شروع میں نازل ہوئی جیسا کہ عبد اللہ بن عباسؓ سے مروی ہے

كان النبي ﷺ لا يعلم ختم السورة حتى ينزل بسم الله الرحمن الرحيم قلت
أما هذا فثابت (مستدرک حاکم: ج ۱ ص ۲۳۱ / ابوداؤد: ج ۱ ص ۲۸۸)
”بسم اللہ الرحمن الرحیم کے نزول پر رسول اللہ ﷺ جان لیتے تھے کہ پہلی سورت ختم ہو چکی ہے“

جب بسم اللہ ہر سورت کی پہلی آیت ہے، تو سورت کے آغاز میں اسے تلاوت کرنا چاہئے اور
رسول اللہ ﷺ کا بھی اس پر عمل تھا کہ آپ سورت کے شروع میں بسم اللہ بھی تلاوت فرمایا کرتے تھے جیسا
کہ انس بن مالکؓ سے مروی ہے:

”قال بينما ذات يوم بين أظهرنا يريد النبي ﷺ إذا غفى اغفاه ثم رفع رأسه
متبسما فقلنا له ما أضحك يا رسول الله قال: نزلت على أنفا سورة ﴿بِسْمِ اللّٰهِ
الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ، إِنَّا أَعْطَيْنَكَ الْكَوْثَرَ، فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَأَنْحَرْ، إِنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْأَبْتَرُ﴾
(سنن نسائی: ج ۱ ص ۳۰۶ / سنن ابوداؤد: ج ۱ ص ۲۸۶)

”انس بن مالک سے مروی ہے کہ ایک دن رسول اللہ ﷺ ہمارے درمیان تشریف فرما تھے کہ
آپ ذرا اونگھے پھر مسکراتے ہوئے اپنا سر اٹھایا۔ ہم نے اس کی وجہ پوچھی تو آپ نے فرمایا: مجھ پر
ایک سورت نازل ہوئی ہے اور وہ ﴿بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ، إِنَّا أَعْطَيْنَكَ الْكَوْثَرَ،
فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَأَنْحَرْ، إِنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْأَبْتَرُ﴾ ہے“

اہل تقلید: آئین بالجہر کی صحیح، صریح، مرفوع حدیث پیش کریں جس پر کسی قسم کا کسی محدث نے کلام نہ کیا ہو
اور وہ کسی آیت یا حدیث کے معارض نہ ہو اور اس میں لفظ جہر یا تصریح مذکور ہو؟
(مقدمہ: حضرت وائل بن حجرؓ بیان کرتے ہیں:

سمعت النبي ﷺ قرأ غير المغضوب عليهم ولا الضالين وقال آمين ومدَّ بها

صوتہ (جامع ترمذی: ج ۱، ص ۷۹)

یعنی ”حضرت وائل بن حجر سے مروی کہتے ہیں: ”میں نے سنا کہ رسول اللہ ﷺ نے ”غیر

المغضوب علیہم ولا الضالین“ پڑھا اور آپ نے آمین کہی اور اونچی آواز سے کہی۔“

رسول اللہ ﷺ نے آمین بلند آواز سے کہی، تب بنی تو حضرت وائل نے اسے سنا اور اسے سموعث (میں نے سنا) سے بیان کیا ہے۔

سنن ابوداؤد میں ہے: عن وائل بن حجر أنه صلى خلف رسول الله ﷺ فجر

بآمين وسلم عن يمينه وعن شماله حتى رأيت بياض خده“ (ابوداؤد: ج ۱، ص ۳۶۰)

”حضرت وائل کہتے ہیں کہ انہوں نے رسول اللہ ﷺ کی اقتداء میں نماز پڑھی تو آپ نے پکار کر

آمین کہی اور دائیں، بائیں سلام پھیرا تو مجھے آپ کے رخسار کی سفیدی نظر آئی“

اہل تقلید: ایک شخص ایسے وقت نماز میں شریک ہوا جبکہ امام سورۃ فاتحہ کی چھ آیتیں پڑھ چکا تھا، سوال یہ ہے

کہ یہ مقتدی سورۃ فاتحہ کب پڑھے۔ خصوصاً اس وقت جبکہ امام ایسا شخص ہو جو سورۃ فاتحہ کے بعد

سکتے بھی نہیں کرتا ہو۔ پھر یہ سوال ہے کہ یہ شخص امام کے ساتھ آمین کہے یا نہ کہے، اگر امام کے

ساتھ آمین کہے تو پھر اپنی فاتحہ ختم کر کے آمین کہے یا نہ کہے؟

(فلاحی مدد: امام کے پیچھے مقتدی پر سورۃ فاتحہ پڑھنا ضروری ہے، خواہ امام سکتے کرے یا نہ کرے، اور وہ

فاتحہ کی چھ آیات پڑھ چکا ہو یا سورۃ فاتحہ مکمل کر چکا ہو۔ بہر حال اس کی اقتداء میں سورۃ فاتحہ کا

پڑھنا فرض ہے اور اس سے متعلق سوال حضرت ابو ہریرہؓ سے بھی کیا گیا تھا جیسا کہ صحیح مسلم

میں ہے: ”قيل لأبي هريرة: إنا نكون وراء الامام فقال إقرأ بها في نفسك“

یعنی ”حضرت ابو ہریرہؓ سے پوچھا گیا کہ جب ہم امام کے پیچھے ہوں تو کیا کریں؟..... فرمایا: اس

وقت تم لوگ آہستہ سورۃ فاتحہ پڑھا کرؤ“ (صحیح مسلم: ج ۲، ص ۲۲)

لہذا پیچھے رہ جانے والا امام کے سورۃ فاتحہ کی چھ آیات پڑھ لینے کے بعد ملتا ہے تو وہ فاتحہ کا جتنا

حصہ پڑھ سکتا ہے وہ پڑھے اور امام کے ساتھ آمین کہے کیونکہ مقتدی کی آمین کو امام کی آمین کے ساتھ

معلق کیا گیا ہے۔ فرمان رسول ہے: إِذَا أَمَّنَ الْأَوَامُّ فَأَمَّنُوا (صحیح مسلم)

”جب امام آمین کہے تو تم بھی آمین کہو“

اس کے بعد سورۃ فاتحہ کو مکمل کرنے جو کہ نماز میں فرض ہے، اور فاتحہ کی تکمیل پر مقتدی کو دوسری بار

آمین کہنے کی ضرورت نہیں ہے کیونکہ آمین، سورۃ فاتحہ کا جز نہیں ہے۔

اہل تقلید: کسی مرفوع صحیح صریح حدیث سے نماز میں سینے پر ہاتھ رکھنا ثابت کریں؟

(فلاحی مدد: ”عن قبيصة بن هلب عن أبيه قال رأيت رسول الله ﷺ ينصرف عن يمينه

وعن يساره ورأيته يضع هذه على صدره ووصف يحيى: اليمنى على اليسرى فوق المفصل" (مسند احمد، ج ۵ ص ۲۲۶)

یعنی "حضرت حلب فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو (نماز سے سلام پھیر کر مقتدیوں کی ظرف) دائیں جانب سے مڑتے دیکھا اور کبھی بائیں جانب سے اور میں نے دیکھا کہ آپ اپنے ہاتھ سینے پر باندھتے تھے اور کبھی نے اس کی یوں وضاحت کی کہ آپ نے دائیں ہاتھ کو بائیں کے جوڑ پر رکھ کر سینے پر باندھا"

اہل تقلید: قرآن مجید میں جو ﴿فَأَسْتَمِعُوا لَهُ وَأَنصَتُوا﴾ کا حکم ہے، اور حدیث میں: وَإِذَا قَرَأَ فَأَنصَتُوا آیا ہے، ان کی وجہ سے غیر مقلدوں نے جو یہ تجویز کیا ہے کہ مقتدی امام کے پیچھے ایک آیت پڑھتا چلے یا یہ تجویز کیا ہے کہ سورۃ فاتحہ کے بعد امام خاموش ہو جائے تاکہ اس کے مقتدی سورۃ فاتحہ پڑھ لے، ان دونوں باتوں کا ثبوت صحیح صریح مرفوع حدیث سے دیں۔

(فہم حدیث: مقتدی کا امام کے پیچھے سورۃ فاتحہ پڑھنا سکوت کا محتاج نہیں ہے، امام کے پیچھے سورۃ فاتحہ کا پڑھنا، ہر حال میں فرض ہے خواہ امام کہتے کرے یا نہ کرے، کیونکہ رسول اللہ ﷺ کا ارشاد گرامی ہے:

"لا صلوة لمن لم يقرأ بفاتحة الكتاب" (صحیح بخاری، ج ۱ ص ۱۰۴)

یعنی "ہر اس شخص کی نماز نہیں ہوتی، جو سورۃ فاتحہ نہیں پڑھتا"

رسول اللہ ﷺ کا یہ فرمان براہ راست مقتدیوں کے لیے ہے، اور اس بات کو سمجھنے کے لیے آپ آج سے تقریباً چودہ سو سال پیچھے لوٹیں اور اس دور کو اپنے ذہن میں لائیں جبکہ رسول اللہ ﷺ مدینہ منورہ میں بنفس نفیس زندہ موجود تھے اور آپ خود امام ہونے کی حیثیت سے صدیق و فاروق، عثمان و علی جیسے بے شمار صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کو (جو سب کے سب آپ کے پیچھے آپ کی اقتدا میں نمازیں ادا کرنے والے آپ کے مقتدی تھے) یہ حکم دے رہے تھے کہ تم میں سے کسی شخص کی نماز اس وقت تک قبول نہیں ہوگی جب تک وہ اپنی نماز میں سورۃ فاتحہ نہیں پڑھے گا۔ غور فرمائیں، رسول اللہ ﷺ کا یہ فرمان امام ہونے کی صورت میں آپ سے صحابہ کرام کے لئے صادر ہوا تھا جو اس دور میں آپ کے مقتدی تھے، لہذا مذکورہ بالا حدیث درحقیقت ہے ہی مقتدیوں کے لئے، اگرچہ اس کے عموم میں غیر مقتدی بھی داخل ہیں۔ بنا بریں مقلدین حنفیہ کا اس حدیث کو امام یا اکیلے نمازی سے خاص سمجھنا ان کی تدبر حدیث سے محرومی کی دلیل ہے۔ اسی لئے تو امام احمد بن حنبل فرمائے ہیں:

هو لا أصحاب أبي حنيفة ليس لهم بصر بشيئ من الحديث، ليس لهم إلا الجراء

"یعنی اصحاب ابو حنیفہ صرف ڈھنٹائی کرتے ہیں ورنہ حدیث کے متعلق انہیں کچھ بھی بصیرت

حاصل نہیں ہے" (قیام اللیل للمروزی، ص ۱۳۳)

مقلدوں کی حالت زار اور چند گزارشات

اہل تقلید: امام تشہد میں دو در شریف اور دُعا سے فارغ ہو چکا، اور مقتدی ابھی فارغ نہیں ہوا تو کیا مقتدی امام کے ساتھ سلام پھیر دے یا مذکورہ چیزیں ختم کر کے سلام پھیرے، جبکہ وہ مدبرک ہے اور شروع رکعت سے امام کے ساتھ شریک ہے جواب میں صحیح مرفوع حدیث پیش کریں؟

(فہم مدنی: امام کے ساتھ ہی سلام پھیرنے کی سوچ عالمانہ نہیں بلکہ صحیح، صریح مرفوع حدیث کے خلاف ہے کیونکہ حدیث نبوی کی روشنی میں مقتدی کو نماز کا ہر فعل امام کے بعد ادا کرنے کا حکم دیا گیا ہے، لہذا مقتدی امام کے بعد سلام پھیرے گا، اور جبکہ وہ مدبرک ہے تو وہ تشہد، دو در شریف اور دُعا سے امام کے ساتھ ہی فارغ ہو جائے گا اور اگر بالفرض دُعا رہ بھی جائے تو مقتدی اسے چھوڑ کر امام کے سلام کے بعد سلام پھیر دے گا، کیونکہ دعا اختیاری چیز ہے، جیسا کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: "تم یتخیر من الدعاء اعجبہ الیہ فیدعو" (صحیح البخاری مع فتح الباری: ج ۲، ص ۳۲۰) یعنی "جو دعا کرنا سے پسند ہے اسے کرنے کا نمازی کو اختیار ہے"

یاد رہے دعا کرنا جب اختیاری عمل ہے تو امام کے سلام پھیرنے کے بعد مقتدی اسے چھوڑ کر سلام پھیر سکتا ہے، دعا کی وجہ سے سلام کو لیٹ کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔

اہل تقلید: کسی صحیح صریح مرفوع حدیث سے ثابت کریں کہ حضرت رسول کریم ﷺ نماز فجر میں قنوت بحیثیت جز نماز پڑھتے تھے۔ اور یہ قنوت نازلہ نہ تھی اور ثابت کریں کہ یہ قنوت ہمیشہ حضور اقدس ﷺ نے آخری حیات تک رکوع کے بعد پڑھی ہے، جیسا کہ غیر مقلدوں کا عمل ہے اور یہ بھی ثابت کریں کہ آپ قنوت میں ہاتھ اٹھا کر دعا کرتے تھے۔ صحیح بخاری: ج ۱، ص ۱۳۶ میں یوں ہے: "إِنَّمَا قَنَتَ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ بَعْدَ الرُّكُوعِ شَهْرًا أَوْ كَسَانِي رُكْحًا جَوَابَ دِينٍ، نِيز صَفْحَه مَذْكُورَه پَر مَغْرَبٍ مِیْل قَنُوتٍ پڑھنے کا ذکر بھی کیا گیا ہے، کیا آپ اس کا بھی اہتمام کرتے ہیں؟

(فہم مدنی: مقلد نے یہ سوال شافعی مذہب کو سامنے رکھ کر کیا ہے، اور اسی کو اس نے اہل حدیث کا مذہب سمجھ لیا ہے، حالانکہ اہل حدیث قنوت کو بحیثیت جز نماز نہیں پڑھتے اور نہ ہی اس کا ساری عمر شوافع کی طرح التزام کرنے کے قائل ہیں بلکہ وہ اسے قنوت نازلہ ہی سمجھتے ہیں یعنی امت مسلمہ پر نازل ہونے والی کسی آفت و مصیبت پر ہی پڑھنے کے قائل ہیں۔ احناف کی طرح اسے ترک کرنے کے بھی قائل نہیں ہیں۔ اگرچہ اہل حدیث کے نزدیک رکوع کے بعد قنوت پڑھنا افضل ہے کیونکہ رسول اللہ ﷺ سے صراحت کے ساتھ یہی ثابت ہے، جیسا کہ اس سے متعلق حدیث سائل نے اپنے سوال میں ہی ذکر کر دی ہے، لیکن رکوع سے پہلے قنوت پڑھنا بھی جائز ہے کیونکہ یہ عمل بعض صحابہ کرام سے ثابت ہے جیسا کہ ابن ماجہ میں ہے "عن أنس بن مالك وقد سئل عن القنوت

فی صلوة الصبح فقال كنا نقتن قبل الركوع وبعده" (سنن ابن ماجہ، ج ۱ ص ۱۹۵)
 "حضرت انس بن مالک سے مروی ہے کہ ان سے صبح کی نماز میں قنوت پڑھنے کے بارے میں
 پوچھا گیا تو انہوں نے کہا کہ ہم رکوع سے پہلے بھی قنوت پڑھتے تھے اور اس کے بعد بھی"
 اور قنوت نازلہ میں ہاتھ اٹھانا بھی رسول اللہ سے ثابت ہے جیسا کہ سنن بیہقی میں ہے:

"عن ثابت عن أنس بن مالك في قصة القراءة وقتلهم قال فقال لي أنس لقد
 رأيت رسول الله ﷺ كلما صلى الغداة رفع يديه يدعو عليهم يعني على الذين
 قتلوه" (السنن الكبرى للبيهقي: ج ۲ ص ۲۱۱)

یعنی "ثابت سے مروی ہے اور وہ حضرت انس سے بیان کرتے ہیں، انہوں نے قراہ قرآن کی
 شہادت کا واقعہ ذکر کیا، تو حضرت انس نے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو دیکھا: آپ جب فجر
 کی نماز ادا فرماتے تو دونوں ہاتھ اٹھا کر قراء کے قاتلوں پر بددعا کرتے تھے۔"

مقلد کا سوال یہ بھی ہے کہ صحیح بخاری میں مغرب کی نماز میں قنوت پڑھنے کا ذکر آتا ہے کیا آپ
 اس کا بھی اہتمام کرتے ہیں تو جواباً عرض ہے کہ قرآن و سنت سے جو چیز بھی ہمارے لئے ثابت ہو جائے
 ہم اسے تسلیم کرتے ہیں۔ چونکہ احادیث مبارکہ سے مغرب کی نماز میں قنوت کا ذکر ملتا ہے، لہذا ہم نماز
 مغرب میں بھی قنوت نازلہ کے جواز کے قائل ہیں۔

اہل تقلید: صحیح، صریح مرفوع حدیث سے یہ ثابت کریں کہ مریض اور مسافر اگر جمعہ میں نہ آئے تو نماز جمعہ
 کی جگہ کون سی نماز پڑھے؟

(اہل حدیث: نماز جمعہ ظہر کی نماز کے قائم مقام ہے لہذا جس شخص کا کسی شرعی رخصت کی بنا پر جمعہ رہ جائے
 اسے اصل نماز ظہر ہی ادا کرنی چاہئے۔ مریض اور مسافر بھی اگر جمعہ کی نماز میں شامل نہ ہوں تو ظہر
 کی نماز پڑھیں گے، جیسا کہ ابو ہریرہ بیان کرتے ہیں:

"قال رسول الله ﷺ من أدرك من الجمعة ركعة فليصل إليها أخرى ومن فاتته
 الركعتان فليصل أربعاً أو قال الظهر" (رواه الدارقطني، مشكوة: ج ۱ ص ۸۷۱)
 حضرت ابو ہریرہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: "جو شخص جمعہ کی نماز سے ایک رکعت
 پالے وہ اس کے ساتھ دوسری رکعت ملا لے (جمعہ پڑھے)۔ اور جس شخص کی دونوں رکعتیں رہ
 جائیں، وہ چار رکعات پڑھے یا فرمایا کہ وہ ظہر کی نماز پڑھے"

اس حدیث پاک میں منّ الفاظِ عموم سے ہے لہذا یہ مریض اور مسافر جیسے افراد کو شامل ہے جو
 جمعہ کی دو رکعت نماز میں شامل نہیں ہو سکتے تو اس کی جگہ ظہر ادا کریں گے۔

اہل تقلید: مفاداتِ صلوة (نماز توڑ دینے والے امور) مرفوع صحیح اور صریح حدیث سے ثابت کریں،
 خصوصاً یہ بتائیں کہ نماز میں چلنا پھرنا اور کھانا پینا ممنوع نہیں ہے تو کس دلیل سے؟

(۱) حدیث: اس مختصر مضمون میں مفصلاتِ صلوٰۃ کا احاطہ تو مشکل ہے، اس کے لئے کتبِ حدیث میں مالا یجوز من العمل فی الصلوٰۃ کے ابواب دیکھے جاسکتے ہیں۔ ہاں البتہ چلنا پھرنا اور کھانا پینا خارجِ صلوٰۃ جائز امور سے ہے لیکن نماز کی تکبیر (اللہ اکبر) کہنے سے یہ چیزیں ممنوع ہو جاتی ہیں جیسا کہ حدیثِ نبویؐ ہے: "عن ابی سعید قال قال رسول اللہ ﷺ مفتاح الصلوٰۃ الطهور و تحريمها التكبير و تحليلها التسليم" (ترمذی شریف، ج ۱ ص ۱۲۶)

حضرت ابوسعید بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: "وضو نماز کی کنجی ہے اور مباح چیزوں کو حرام کرنے والی تکبیر (اللہ اکبر) کہنا اور (اشاء نماز) حرام چیزوں کو مباح کر دینے والی چیز سلام پھیرنا ہے"

اس حدیث کی روشنی میں نماز سے پہلے چلنا پھرنا، کھانا پینا جو حلال چیزیں تھیں، نماز شروع کرنے سے ممنوع قرار پائیں گی۔

اہل تقلید: کسی حدیث مرفوع صحیح صریح سے پکڑی، ٹوپی کے ہوتے ہوئے بھی بالاتزام ننگے سر نماز پڑھنے کا ثبوت پیش کریں؟

(۲) حدیث: رسول اللہ ﷺ سے سر ڈھانپ کر اور کبھی ننگے سر نماز پڑھنا ثابت ہے:

عن عمر بن ابی سلمة أنه رأى النبي ﷺ يصلى في ثوب واحد في بيت أم سلمة قد ألقى طرفيه على عاتقيه (صحیح بخاری، ج ۱ ص ۵۲)

یعنی "عمر بن ابی سلمہ سے مروی ہے کہ انہوں نے رسول اللہ ﷺ کو حضرت ام سلمہ کے گھر میں ایک ہی کپڑے میں نماز پڑھتے ہوئے دیکھا۔ آپ نے اس کپڑے کے دونوں کناروں کو اپنے کندھوں پر ڈالا ہوا تھا"

"عن محمد بن المنكدر قال صلى جابر في إزار قد عقده من قبل قفاه و ثيابه موضوعة على المشجب فقال له قائل: تصلى في إزار واحد فقال إنما صنعت ذلك ليراني أحقق مملك و أينا كان له ثوبان على عهد رسول الله ﷺ"

"محمد بن منکدر فرماتے ہیں کہ حضرت جابر نے ایک ہی چادر میں نماز پڑھی جسے انہوں نے گردن کے پیچھے باندھا ہوا تھا، اور آپ نے باقی کپڑے تپائی پر رکھے ہوئے تھے۔ کسی آدمی نے ان سے کہا: آپ ایک ہی چادر میں نماز کیوں پڑھتے ہیں، (جبکہ دیگر کپڑے پاس رکھے ہوئے ہیں) فرمایا میں نے ایسا اس لئے کیا ہے تاکہ مجھے آپ جیسا انجان دیکھ لے، آنحضرت کے وقت میں دو کپڑے کس کے پاس تھے؟" (صحیح بخاری، ج ۱ ص ۵۱)

ننگے سر نماز پڑھنے کو حرام یا مکروہ کہنا حنفی مقلدوں کا خود ساختہ مسئلہ ہے، جبکہ شرعی لحاظ سے اس میں کوئی کراہت نہیں ہے۔ اگر ایسا ہوتا تو محرم کو سر ننگا رکھنے یا اس کے لیے ننگے سر نماز پڑھنے کی اجازت

نہ ہوتی، حالانکہ حرم کے لئے بعض حلال چیزیں بھی حرام ہو جاتی ہیں۔

اہل تقلید: حالت اضطرار میں یا غیر اضطرار میں انسان کا گوشت کھانا جائز ہے یا نہیں؟ جو صورت بھی اختیار کریں، اس کے لئے مرفوع صحیح اور صریح حدیث پیش کریں؟

(الصحیح: مجبور یا غیر مجبور کے لئے انسان کا گوشت کھانا جائز نہیں ہے اور یہ تب ہی ہو سکتا ہے جبکہ اسے قتل کرنا حلال ہو، اور انسان کو قتل کرنا حرام ہے لہذا اس کا گوشت کھانا بھی حرام ہے۔ قرآن کریم میں قتل نفس سے منع کیا گیا ہے، ارشاد باری تعالیٰ ہے: ﴿وَلَا تَقْتُلُوا أَنْفُسَكُمْ إِنَّ اللَّهَ كَانَ بِكُمْ رَحِيمًا﴾ (النساء: ۲۹) ”اور تم اپنی جانوں کو قتل مت کرو، اللہ تعالیٰ تم پر رحم کرنے والا ہے“

اہل تقلید: حدود جن میں شکار کرنا جائز نہیں اور حدود مردانہ اور حدود عرقات صحیح، صریح اور مرفوع حدیث سے ثابت کریں۔ یاد رہے کہ ان مقامات کے حدود کے نشانات جو لگے ہوئے ہیں وہ ترکی حکومت کے لگائے ہوئے ہیں جو حنفی تھے پھر سعودی حکومت نے ان کی تجدید کی ہے جو ضلی تھے۔ مقلدین سارے کے سارے آپ کے نزدیک مشرک ہیں، مشرکوں کی لگائی ہوئی نشانیوں پر اعتماد کرنے کا آپ کے پاس کیا جواز ہے؟ یہی سوال جمعہ اور رمضان المبارک کے بارے میں ہے؟

(الصحیح: مقلد کی سوچ اٹلی ہوتی ہے، اس لئے اس نے یہاں بھی الٹ کام ہی کیا ہے جبکہ حدود مردانہ و عرقات نیز جمعہ و رمضان المبارک کی تعیین کے بارے میں مقلدین نے اجماع پر اعتماد کیا ہے، لیکن مقلد نے اٹلی لگا چلا دی اور کہا کہ غیر مقلدوں نے ان حدود کی تعیین میں اہل تقلید پر اعتماد کیا ہے، ہاں اشوکلا..... مقلد تو خود دوسروں کے سہارے پر بیٹھا ہے، وہ حدود حرم وغیرہ کی تعیین میں اجماع کی کیا راہنمائی کر سکتا ہے۔ جبکہ شاہ ولی اللہ کے بتول تقلید چوتھی صدی میں شروع ہوئی ہے تو اس سے قبل سب مسلمان غیر مقلد اور ﴿أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ﴾ کی روشنی میں زندگی گزارنے والے تھے، تقلید کا نام و نشان نہیں تھا۔ خود ائمہ اربعہ غیر مقلد تھے، اس کے بعد تقلید تاسدید نے جنم لیا اور ایک سنہری اسلام کو کئی فرقوں میں بانٹ دیا۔ بنا بریں حدود حرم اور جمعہ و رمضان المبارک کی تعیین میں اہل تقلید نے اجماع پر اعتماد کیا ہے۔ یہ بھی پیش نظر رہے کہ تقلید کی ولادت کے بعد اہل حدیث ناپید نہیں ہو گئے تھے بلکہ یہ جماعت ہر دور میں موجود رہی ہے، جو اہل تقلید کے اطراف و تفریق کی نشاندہی کرتی چلی آ رہی ہے۔

اہل تقلید: یہ تو بتائیے کہ جیسے چاروں مذاہب کے مقلدین صدیوں سے آپس میں لڑ کر چلے آئے ہیں ایک دوسرے کا احترام بھی کرتے ہیں اور اپنے اپنے مذہب کو برا بھلا بھی بتاتے ہیں دوسرے کے مذہب کو مرجوح کہتے ہیں، غلط نہیں کہتے، کیونکہ دوسروں کے پاس بھی دلائل ہیں، آپ حضرات اپنے دعوے کے مطابق اگرچہ چاروں مذاہب سے الگ ہیں تو ایسا کیوں نہیں ہو سکتا کہ آپ اپنے

اختیار کردہ مسائل پر عمل کرتے رہیں۔ امام ابوحنیفہ اور احناف پر کچھ نہ اچھا لیں؟

فلاح مدنی: پاکی داماں کی حکایت کو اتنا دراز کرنے کی ضرورت نہیں ہے، چاروں مذاہب کے مقلدین کے آپس میں مل کر چلنے کی حقیقت اور ایک دوسرے کے احرام کرنے کی اصلیت کسی سے ڈھکی چھپی نہیں ہے۔ یہ نکلیش مقلدین کی کتابوں سے بھی آشکار ہے۔ اور غرمان میں شوافع اور احناف کی باہمی معرکہ آرا مباحث بھی اہل علم سے مخفی نہیں ہیں بلکہ موجودہ دور میں احناف کے ہی دو کٹروں (ڈیویڈنڈ اور ریڈیو) اٹھ آہل میں دست بگریباں ہونے کی داستانیں آئے دن پڑھنے کو ملتی رہتی ہیں۔ باقی رہی امام ابوحنیفہ کے خلاف کچھ اچھا لنے کی بات تو واضح رہے کہ امام صاحب کے خلاف کچھ اچھا لیتے نہیں اچھا لاء، بلکہ خود ان کے مقلدین نے ان کے خلاف ایسا کچھ اچھا لاء ہے کہ امام صاحب کا دامن دامن سے پاک ہے۔ مثال کے طور پر ہم یہاں چند مسائل پیش کرتے ہیں جو مقلدین کی کتابوں یا ان کے فتوؤں میں موجود ہیں لیکن امام صاحب سے ان کا کوئی ثبوت نہیں ہے اور نہ ہی ان پر کتاب و سنت سے کوئی دلیل دستیاب ہے۔ اور بعض تو ایسے اخلاقیات سے گرنے ہوئے ہیں کہ وہ عوام کو اسلام سے متنفر کرتے ہیں، ان میں چند مسائل آپ کے غور و فکر کے لئے لکھے جاتے ہیں:

(۱) فخری کی کتابوں میں موجود ہے:

”الخروج من الصلوة بفعل المصلي فرض عند أبي حنيفة خلافا لهما حتى أن المصلي إذا حدث عمداً بعد ما قعد قدر التشهد أو تكلم أو عمل عملاً ينافي الصلوة تمت صلواته بالاتفاق“

یعنی ”نمازی آخری التحیات میں تشهد کی بقدر بیٹھ کر کسی سے بات کر لے یا ایسا کام کرے جو نماز کے منافی ہو یا (سلام کی جگہ) قصد اذان بوجھ کر ہو یا خارج کر دے تو اس کی نماز بالاتفاق مکمل اور پوری ہو جائے گی۔ (دیکھئے منیۃ المصلي، ص ۸۲، شرح وقایع ج ۱ ص ۱۵۹، کنز الدقائق، ص ۳۰)

کیا حنفی فقہاء سے لبریز اس مسئلہ کو آپ صحیح، مرفوع حدیث سے ثابت کر سکتے ہیں؟

(۲) ”والأصل فيه أن النجاسة الغليظة إذا كانت قدر الدرهم أو دونه فهو عفو لا

تمنع جواز الصلوة عندنا وعند زفر والشافعي يمنع“

”اصل بات یہ ہے کہ نجاست غلیظ بقدر درہم یا اس سے کم ہو تو وہ معاف ہے۔ اس قدر نجاست نماز کے جسم یا کپڑے پر لگی ہوئی ہو تو استغفار کے نزدیک نماز ہو جاتی ہے۔ امام شافعی اسے ممنوع کہتے ہیں“ (دیکھئے منیۃ المصلي، ص ۵۲)

کیا آپ نمازی کے لئے نجاست کی ان مقدار کی رخصت کو کتاب و سنت سے ثابت کر سکتے ہیں؟

(۳) ”لور عرف فکتب الفاتحة بالدم علی جہتہ وأنفہ جاز لئلا تستشفه وبالبول أيضاً“

- یعنی "تکبیر کے علاج کے لئے اگر سورۃ فاتحہ خون یا پیشاب کے ساتھ مریض کی پیشانی اور اس کی ناک پر لکھ دی جائے تو حصول شفاء کے لئے ایسا کرنا جائز ہے" (رد المحتار: ج ۱، ص ۱۴۰)
- اسے صحیح، صریح، مرفوع غیر مجروح حدیث سے ثابت کریں۔
- (۴) رسول اللہ ﷺ کی صحیح مرفوع حدیث سے ثابت کریں کہ آپ نے اپنے بعد آنے والے مسلمانوں کو چوتھی صدی میں کسی ایک عالم کی تقلید کی پابندی کا حکم دیا تھا۔
- (۵) صحیح، صریح، مرفوع غیر مجروح حدیث سے ثابت کریں کہ نماز جنازہ میں سورۃ الفاتحہ پڑھنا مشروع نہیں ہے اور نماز جنازہ سورۃ الفاتحہ کے بغیر ہو جاتی ہے؟
- (۶) نماز شروع کرتے وقت آدمی کا نونوں تک ہاتھ اٹھائے اور عورت کندھوں تک اور عورت سینے پر ہاتھ باندھے اور مرد زیر ناف۔ یہ تفریق صحیح صریح، مرفوع، غیر مجروح حدیث سے پیش کریں۔
- (۷) نماز کی تکبیر تحریمہ سے قبل اُردو یا پنجابی میں زبان کے ساتھ نیت نماز کے الفاظ ادا کرنا کسی صحیح مرفوع حدیث سے ثابت فرمائیں۔
- (۸) احناف کے ہاں سجدہ سہو میں ایک جانب سلام پھیر کر دو سجدے کرنا صحیح مرفوع غیر مجروح حدیث سے ثابت کریں۔
- (۹) صحیح صریح مرفوع غیر مجروح حدیث سے ثابت کریں کہ سجدہ کرتے وقت عورت اپنا پیٹ رانوں سے چپکالے اور زمین سے چمٹ کر سجدہ کرے، جبکہ مرد اپنا پیٹ رانوں سے دور رکھے۔
- (۱۰) احناف کا نماز باجماعت میں صف بندی کو اہمیت نہ دینا اور نمازیوں کا آپس میں فاصلے چھوڑ کر کھڑے ہونا اور ایک دوسرے کے ساتھ پاؤں ملانے سے نفرت کرنا صحیح، صریح، مرفوع غیر مجروح حدیث سے ثابت کریں۔

جادو کے موضوع پر ماہنامہ 'محدث' اور روزنامہ 'نون' میں قسط وار چھپنے والے مضامین

قیمت 60 روپے

شریر جادو گروں کا قلع قمع کرنے والی تلوار

مکمل ۸ حصے

کتابی شکل میں تیسرا ایڈیشن، مکمل وظائف جمع شدہ

چار گنا مرقوم

ویدہ زرب سہ ماہی

خوشحالت پورہ

- ☆ عربی زبان میں اس کتاب کے دسیوں ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ اردو میں آسان، سادہ اور رواں ترجمہ پہلی بار
- ☆ جادو گروں کی علامات، بچاؤ کی تدبیریں، مختلف جادوؤں کے توڑ صرف قرآن اور احادیث صحیحہ کی روشنی میں
- ☆ آسان طرز تحریر..... ہر بات نکات وار..... جا بجا مثالیں اور عملی نمونہ جات..... ہر بات بادل اور باحوالہ

دفتر ماہنامہ محدث + مکتبہ قدوسیہ + مکتبہ دار السلام + نعمانی کتب خانہ + اردو بازار کے دینی کتب خانوں پر میں دستیاب ہے